

HÉTFOI NAPLÓ

Megjelenik minden hétfőn reggel. Előfizetési díj: egy évre 10000 K, féltreve 5000 K. Júliusziáviában: egy példány ára 4 dinár

POLITIKAI HETILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. ELEK HUGÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Budapest, VIII., Róka Szilárd utca 3. szám
Telefon: József 8-28
Vasárnap este József 62-38 és 71-15

Szavak — cselekedetek

A politikai horizont szélesedése némaságába időnként beleitkolt egy kisdéd társaság sokatákarása. Most, amikor a szétdarabolt, multat s jövőt megszervezett ország a lét és nemlét komoly, sorsdöntő óráit éli, vannak, akik könnyelmű játékokat fűznek a szavakkal, hangjukkal, hangos kiabálásukkal. Tetteik, férfiakhoz illő, felelősségteljes elhatározásai, cselekedeteik nincsenek, csak bántóan dicszónás hangjuk, beszédek és szavak.

Megértenők s talán elfogadnók — bármilyen világok választanak el tőlük — férfias cselekedeteiket, mert a tett mindig erkölcsi érték, valami, aminek szembe lehet szállni, valami, aminek nyoma marad, míg a szavak elröppennek s nyomukban csak a felzúgott lelkek kielégületlensége marad.

Ha a fajvédőknek vannak konkrét terveik, van komoly akarásuk, van komolyan számbevéhető erejük, hát cselekedjenek. Cselekedjenek ma és ne várjanak a holnapra. Am hol vannak a cselekedetek, melyek azok a tervek? Amit eddig produkáltak, az merő negativum. Ed dig csak szavakat hallottunk, bántó, dicszónás hangokat az antiszemitaizmusról, a közepet mérskelvényen a hibáiról, szavakat a kormányzás kritikájáról, a külföldi kölesön hiábavalóságáról s a belföldi kölesön lehetőségéről. Negatív értékű szavakat hallottunk, hogy másként kellene, de soha nem látunk tetteket, hogy miként kell.

Nem az üres szavak idejét éljük. Tettekre, megmozdulásra van szükség. És ha ezt keressük, — bármennyire nagy ellentétet választanunk el Bethlen István gróffól is — el kell ismerünk, hogy a komoly megmozdulás első lépése az ő részéről indult ki, amikor férfias elhatározással, felelősségteljesen megkezdte tárgyalásait a külföld mai tényezőivel. Figyeltünk át, hogy a külföldi kölesön sikerül-e, vagy sem, ezeknek a tárgyalásoknak eredménye nem tagadható le. Ezek a tárgyalások eredményezték, hogy a magyar politikában komoly tényezők részéről a realpolitika egy új orientációja indult meg. Ezen tárgyalások eredményének kell betudnunk, hogy győzött a józan belátás, hogy szélsőséges jelszavakkal lehet kurzust csinálni, de nem lehet országot kormányozni s Bethlen István gróf eszelekedett, amikor elszá- vította magát a szélsőséges politika fanatikusaitól s megkezdte munká- sát a reális politikának. S ha ez az eredmény megfogta vézértényesen a meggyőződést, hogy az országot mai helyzetében a nyugati demokrácia alapján álló tiszta liberaliz- mus állíthatja talpra, már akkor rántottuk a jelszavak eszébejutott politikájának utjától a tettek real- politikájának ösvényére. S mert erre most minden remény megvan, nemcsak a el a lermás szavak s a megmozdulások a komoly cselekvés és tettek új hajnalhasadása.

A belügyminiszter a fajvédők ellen

„A magyart félrevezetni, elbolondítani többé nem lehet”

Teleplezték Balatonfüreden a Hősök-émlékoszlopát — Rakovszky Iván, Schandl Károly és Héjy Imre beszédei Balatonfüreden

Balatonfüred, szeptember 23.

Vasárnap leplezték le Balatonfüreden a hősök emlékoszlopát Rakovszky István belügyminiszter jelenlétében, akit ez utjára elkísért Héjy Imre, a kerület képviselője, Almásy László az egységes párt al- elnöke s az egységes párt több tagja.

Az ünnepségen Héjy Imre a kerület képviselője beszédében minden magyar kötelességévé tette, hogy kiküzdje azt, amiért a háború hősei véruket ontották: a nagy és boldog Magyarországot.

Rakovszky Iván belügyminiszter általános figyelem közt lépett az emelvényre. Beszéde elején a hősie- sen harcoló, fegyelmezett magyar katonáról adott plasztikus képet, majd keserű igazsággal rajzolta meg a felbomlott frontot, amikor a mag- yar katona elvesztette ideálját. Majd így folytatta:

— A nemzetek ereje nem attól függ, mekkora területen élnek, hány millió lélekből áll a lakosság, de at- tól függ

meg van-e bennük a fegyelmeg- zetség, a kötelesség tudás.

Győzelmes és boldog csak az a társadalom lehet, amelynek keretei kö- zött mindenki teljesítheti kötelessé- gét, ahol dicszót tudnak hozni az emberek az összességért,

ahol nem azt kérjük, hogy főlem jobbra, vagy balra könnyebb, vagy nehezebb ut van-e, de ahol tudják, hogy a becsületesen tel- jesített kötelesség, az áldozat- készség képes csak egyedül a társadalmat boldogságra vezetni. Ma a magyart félrevezetni, elbolondítani többé nem lehet.

A magyar végre látja a súlyos nyomorúság okait és látja annak tanul-

ságait. Ez a magyar tudja már, hogy mindig jobb, ha egy kezébe jobb parancsot a nemzet egységesen és becsületesen teljesít, mintha

minden sarokból, minden kapu alól kiugrik egy-egy kis hadve- zér, az egyik erre, a másik anarra rángatja a nemzetet

és lesz belőle nemzet helyett fegyvel- metetlen tömeg, amelyet győze- lemre vinni nem lehet.

— Nagy ember a nemzet életé- ben az,

aki előáll és a fórumon teljesíti kötelességét.

Még nagyobb ember az,

aki félre tud állni akkor, am- kor a nemzet érdeke úgy köve- teli.

— Annyi baj, megpróbáltatás és szenvedés után kell, hogy megértse ez a nemzet,

nem az az igazi próféta, aki ki- esínyesen kritizál,

hanem aki megmondja becsületesen, hogy bajok vannak ebben az ország- ban,

de ha dolgozunk, ha munkálko- dunk, ha teljesítjük kötelessé- günket, el fognak tűnni a bajok és ismét boldog lesz ez az ország.

— Minden bajt, szenvedést meg lehet szüntetni,

de nem olesó jelszavak hangoz- tatásával, nem azzal, hogy lekri- tizálunk, legyalázunk mindent, ami idáig tekintély volt,

hanem azzal, hogy becsületesen arra kérjük a magyar népet, dolgozza- tok, fogjatok össze, tegyetek egy- gesen dolgozó, egységesen vérvő, egységesen küzdő nemzet. A fegy-

lem, a kötelességtudás, a tekintély tisztelése, a munka nem szegény, amint azt sokan hirdetik, de az di- esőség, nagyság.

A miniszter szavait hosszantartó lelkes taps és ölérzés követte. Az ünnepség a Himnusz hangjaival ért véget.

Utána a vendégek a fürdőtelepre hajáltak, ahol megtekintették a ba- latonfüredi mezőgazdasági kiállítást, majd a Grand Hotelben szaz- teritikes bankett volt, melyen első- nek Darab Ferenc községi bíró a kormányzót köszöntötte fel. Vámos református lelkész a belügyminisz- terre írtélt poharát.

Rakovszky Iván belügyminiszter a felköszöntőre a következőkben vá- laszolt:

— Azokat a nagy célokat, amelye- ket a magyar nemzet elő kitzítünk, a magyar fajnak és a magyar nem- zetnek isen el kell érnie,

azonban ezeket nem erőszakos eszközökkel, igazságtalansággal, méltánytalansággal és főké- pen pusztítással akarjuk elérni

Nézetem szerint hitvány ember és nem érzi a magyar faj benső erejét az, aki jóvendónket pusztításban ke- reseli.

Ami itt a magyar földön el, azt meg kell tartani, mert minden, ami a magyar földön elpusztul, visszahat az egész országra.

Kell, hogy ez a magyar faj érvénye- sítse tudását, tehetőségét, akarata erejét, nem pusztítást kell tehát hir- detnünk a társadalmi és gazdasági élet terén, hanem a munkát.

A belügyminiszter után még Schandl Károly vette védelmébe, a kormánypolitikát a fajvédők politi- kájával szemben.

A délután folyamán a miniszter és kísérete a Balatonon sétavitorlá- zást tett, majd este 8 órakor vissza- utazott az egész társaság a fővá- rosba.

Az olasz-görög konfliktus

Az ügyet jogász-bizottság elé utalta a népszócsó

Genf, szeptember 23.

(Száci Társulat Irada.) A népszó- vétségi tanács az olasz-görög kon- fliktnál és az illetékesek kérdésé- ből előállított jogi és alkotmányjogi ügyeket hét jogszabó álló bizottság elé utalta megvizsgálás végett.

A vasárnapi magánforgalom

igon bizakodó hangulat mellett bonyolódott le. Az amúgyis szilárdaság felé hajló tendenciát az a körülmény, hogy Bécs beszűntette az arbitrá- rász papírosok forszírozott budapesti eladását, még erősítette. A koszt- rász tömeges, olesó kamatúba kínálata pedig még fokozta a vételked- vet. Különösen a nehéz értékek állottak az érdeklődés középpontjában s főleg a két Ganzot, Fegyvert, Kőszent, Guttmann keresetek emelke- dő árfolyamok mellett. A közép- és kisapírosok közül Florára, Lámpá- pára, Rézbányaira, Mériegre volt magasabb pénzajánlat, áru azonban alig jelentkezett. A vasárnapi magánforgalom taxációs árfolyamai kö- zül a következőket említjük fel: Magyar Hitel 880-900, Osztrák Hitel 190, Rima 195, Kereskedelmi Bank 1450, Angol-Magyar 178, Kőszén 3300, Georgia 1850, Mezőhegyesi Cukor 470, Izzó 630, Magyar Cukor 4450, Délfvasút 150, Kaszab 145, Schlick 310, Nasic 2350, Ganz-Danu- búis 48.000, Ganz Villamos 4250, Nova 165, Kistaarasai 190, Guttmann 860, Lichtig 21, Slavonia 98, Rézbányai 280, Östermelő 510, Mérieg 50. Az ár- folyamok ezer koronákban értendők.

Leverték a bolgár kommunista-lázadást

(Bolgár Távirati iroda.) A Szarajeva, Novazagora, Osirpan környékén kifizert kommunista zavargásokat a hatóságok elfojtották, a lakosság zömének segítségével, mely únszántából a csapatok oldalára állt és segítkezett a zavargók üldözésében. A kommunista lázadók kis csoportokra szakadozva szétszéledtek a vidéken. Tegnap Czibka, Kniev, Cholnow, Vissik helységeiben és a kassai körület négy másik községében kommunista csoportok, amelyeknek létszáma nem haladta meg a háromszázat, kithirdette a szovjetkötőparaszót.

kormányzatok rövidesen helyreállították a rendet és a kommunista csoportokat a helyekbe kergettek, ahol folytatják az üldözést. Négy másik község ellen, ahol a kommunisták befelelték magukat, a katonai műveletek folyamatosan vannak és kedvezően haladnak előre. A legutóbbi jelentések szerint a harcokban egy tized és négy községben megsebesült. A kommunisták veszteségei még ismeretlenek.

Egy másik, mintegy 250 főnyi kommunista banda Sliven körül gyülekezett, hogy a várost megrántsák. A helyőrség visszazárta a támadást, akik három halott és két sebesült visszahagyása után szétszórádtak.

Szofia külvárosában hét kommunistát tartóztattak le. Egyik csoportot fogváros ellenállni akart, de lefogták. Egy kommunista a harc helyszínén életét vesztette. A főváros teljes nyugalom és rendjelt ez az incidens semmiképpen sem zavarta meg.

Elulaztak

az angol vendégek

Vasárnap megtámasztották a királyi palotát

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

A Budapestet tartózkodó angol polgármesterek fogadtatásának vasárnap zajlott le az utolsó napja.

Reggel a Ludvík-koromáz templomban Nemes Antal dr. főnyes papi segítségel szentmiszt celebrált, melyen megjelentek az angol vendégek Mr. Elgnot és Mr. Aldridge vezetésével, valamint számos közéleti előkelőség.

Mise után a vendégek a Vár látványosságait, majd pedig a királyi palota termeit tekintették meg, ahol az idegenforgalmi Hivatal titkárja, Werner Ferenc tolmácsolása útján a Hétfői Napló munkatársa a következőket tudta meg a vendégektől:

— Szombaton este a Royal-Éttermében az angol vendégek vacsorát adtak az őket fogadókat tisztelőre. A vacsorán a főváros vezetői közül megjelentek Lobmeyer és Fock tanácsnok, valamint jelen volt Hohler budapesti angol kövvel, pláne szüntelenül esett a vendégek elragadtatása. Különösen megdöbbenétek Fock Edét, aki fáradhatatlan buzgalommal állt rendelkezésükre.

Arra a kérdésre, hogy miként vannak megelégedve a Budapestben látottakkal, az összes angol urak elragadtatásuknak tudták kifejezését. A királyi palota termei annyira gyönyörködtették őket, hogy többször is kijelentették, hogy onnét sehogy sem ragyogóbbat nem láttak a kontinensen. A tetszésükben levő hűségnek főként a Mária Terézia gobelinok tetszettek. Szerintük a londoni Buckingham-palota, mely pedig ugyancsak pazar fényűzéssel van berendezve, szinte elcsúszott a királyi palota mellett.

Igaz ugyan, hogy a termeik megtekintése lehetetlenül gyors tempóban történt. Ugyanis elég helytelenül közel dél felé nyitották meg a termeket és a vendégek sietve futották át, arra való tekintettel, hogy már előre megállapított programjuk szerint két óra után tovább utaznak.

A Várból a kísértetiesen éryált a Dunaparton az erdők oldalán, két órányig a Nedertől a Kézfővárról Bécsen át Amsterdam felé utaztak.

Hamisítvány

Amennyiben valaki azonos hamisítványt lát, azonnal értesítse a szerkesztőket.

Gross Antal

Magyarországi Kereskedelmi és Iparminisztérium, Budapest

Összeesküvés több cseh miniszter ellen

Pozsonyban leleplezték egy terrorista-szervezetet, mely előkelő politikusokat akart láb alól eltenni

Pozsony, szeptember 23. A pozsonyi rendőrség egy titkos összeesküvés nyomára jutott, melynek színterét Caderma Ágoston abszolút miniszter hallgatóságában kezelték meg.

Cadermának három hét alatti sikert, kültöldi mintára pár tucat embert egy olyan titkos terrorista szövetségbe tömöríteni, melynek kiemelt célja volt, hogy előkelő cseh politikusokat láb alól eltegyen. Az áldozatok akíry csehi miniszterek és a parlament tagjainak sorából kerültek volna ki.

A pozsonyi rendőrség kinyomozta, hogy a titkos szervezet, három alcsoportra oszlott. Az első csoport az intelligencia hat ismert emberéből állott, ezek irányították a ti-

kos mozgalmat s ezek határozták meg, kit és hogyan kell láb alól el-

tenni. A második, az u. n. végrehajtó csoport, vakmerő férfiakból állott. Ezeknek kellett volna a merényleteket végrehajtani, míg a harmadik csoport a kíméletes végezte.

Caderma lakásán szept. 8-án és 10-én az első csoport összejött a kivándozó névsorát, akik között Udrael, Derer, Srobr és Hodzsa miniszterek, dr. Okanik polgármester és Hagel államügyész nevei fordultak elő.

Cadermára kívül még Ferentsik József magánhivatalnokot, Kasovics József rendésztisztviselőt és Gasparik Constantin adóellenőrt is bebaráztatták, kik az összeesküvésben résztvettek.

A főváros polgársága szervezkedik a választásokra

Uj választójogi rendelet 10 évi helybenlakást állapít meg a jogosságra — Fővárosi bizottsági tagok nyilatkoznak a választásokról

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

A fővárosi választások ügye a politika homlokterébe került már azoknak a boirányoknak a révén is, amelyek a választási lapstrom körülül visszahívások által a többségi várost pár provokált. Mint ismeretes, az ellenzéki bizottsági tagok mandátumokról lemondottak, mert nem akarták továbbra is osztani a többségi párt munkájának felelősségében. Ettől függetlenül is azonban a törvényhatósági bizottság mandátuma december 31-én lejár s közüldésu, hogy a kormányának eltökélt szándéka, hogy az új választásokat kiirajta.

A kormányának ez az elhatározása megindította az összes pártokat.

A választásokat új összeírások alapján, új választójogi rendelkezéssel kívánja a kormány megújítani, melynek állítólag legérdekesebb része az, hogy

tízévi egyhelybenlakást követelnek a választóitól.

a törvényhatósági választójog gyakorlásával kapcsolatban.

Az új összeírás előreláthatóan hosszabb időt vesz majd igénybe, hiszen nem kevesebb, mint egy millió választótól van szó.

Ujabbán felmerült az a kérdés, hogy a törvényhatósági bizottság jogkörét, mely december 6-án megszűnik, ki fogja gyakorolni.

Hir szerint a többségi párt arra törekszik, hogy a kormánynál a mandátumok idejének meghosszabbítását verkedje ki, de információink szerint a kormány erre semmi hajlandóságot sem mutat. Mások a kérdést úgy akarják megoldani, hogy a törvényhatóság jogkörét ez ellen a leghatározottabban állást foglal, mert hiszen ebben az esetben a törvényhatóság ténykedése nem volna ellenőrizhető. A város mai uraiak, de magának a kormányának is sok fejtörést okoz a megoldás lehetősége. Végül is azonban a fővárosi polgárság minden irányban erősen szervezkedik: külsőben levő választásokra.

A választások eshetőségére vonatkozóan kérdést intéztünk több törvényhatósági bizottsági taghoz, hogy tiszta képet alkothassunk a helyzetről.

Szterényi József báró

következőkben nyilatkozott:

— Arról értesültem, hogy a főváros polgársága körében bizonyos vallási alapon megindított baloldali szervezkedés van készülőben, mely a fővárosi választások idején akar a nyilvánosság elé lépni. Nyitnia és ösztönözni megerődem, hogy a megam részéről ellene vagyok minden ilyen irányú megmozdulásnak és óva intek

minden polgárt, hogy ilyen akciók számára nevével odandja.

— Ugy az ország, mint a fővárosi politikának egyetlen adott útja lehet a jövőben, a nyugati demokráciát nyugodt mérsékelt, szélsőségmentes liberalizmus. Ennek a politikának a megteremtésére a közeljövőben megmozdulás lesz. Kérem teljes nyíltsággal a polgárságot, hogy ennek a komoly s reális politikának a megpártolására tartsa fenn erejét, mert ennek a politikának az ideje elkövetkezett s csak ez a politika állíthatja talpra egy az országot, mint a fővárosi életét.

Erek Károly

igy nyilatkozott:

— A választások után csak egy bizonyos, az hogy nem Wolfék lesznek többségben. Szerintem az ellenzéki pártokból alakuló unió fogja vezetni a város ügyeit. Komoly, megalapozott gazdasági programmal kell jönni. A főváros ügyeit külföldi kölcsön felvételével kell lukratívva tenni, a fővárosi közönségnek megterhelése nélkül. A fővárosi adminisztrációját rendbe kell hozni, az elhanyagolt pénzügyeket helyreállítani. Elsőrangú feladat lesz továbbá az is, hogy a központi közigazgatás és a kerületi közigazgatás helyes organizációját kiépítsék.

Glicksthal Samu dr.

a lemondott városi ellenzéki egyik vezetője így válaszolt:

— Milyen lesz voltaképpen a törvényhatósági bizottság az új választások után? Wolfék hatalom örömeit fenékiq üritették s amíg helyükön vannak, folytatják juttatásaikat. Három éve vannak hatalomban a az úgynevezett fajti tisztogatást kivéve, semmit sem csináltak. Ha azt hívják alkotósnak, hogy minden hónapban emeltek a villany, a víz, a gáz és a villamosjegy árát, akkor utólag hatetlenek voltak: de ha azt kutattuk, valion teit-eke-e valamit a kerületi lehetőségek szaporítása körül a közönség megnyugtására és a normális életviszonyok helyreállítására. Mindazonnal kell megállapítani, hogy soha annyire mélyponton a lakosság gazdasági

helyzete nem volt, mint a kurru utalmának idején.

— Már most mit hoz a jövő? Kötségtelenül tartom, hogy a községi választások ez év végén vagy a jövő év első két hónapjában megtartatnak. Ezekben nyilván az egész liberális polgárság, hogy megmentse a leromlott fővárost attól a szomorú dekadenciától, amelynek évek óta tanui vagyunk. Ez a választás elűt az eddigiektől. Eddig csak személyi ambíciók és kisebbszerülem érdekélek domináltak, most a gazdasági kérdések kerülnek felszínre. Mindenkinél a saját és a gyermekei léteérékéről van szó. És ha lényegben ilyen lesz a választás, akkor a jelenlegi gyűlés helyébe lép egy másik, amely azt lesz hatva a lakosság legszentebb szociális érdekeitől és abban a községi gyűlésben ismét öröm lesz a városi lakosság érdekében dolgozni.

Szűzmillió korona

nyerhető egy összegben egyetlen sorsjeggyel a november 14-én kezdődő XI. osztályosorszájékban.

Megrendeléseket már eszközölünk Deák és dr. Ordódy bankházzal

Andrássy út 16

Budapest, Andrássy út 16

Jutal.: 60 millió	Hív. sorsjegyárak:
Nyer.: 40 " "	1/4 4000 korona
20 " "	1/2 2000 " "
10 " "	1/4 1000 " "

összesen 700 millió

Fehérbútorok, konyha, előszoba, hálószoba, csakis elsőrendűek, szalonok, matracok alkalmai árakon Freiler asztalosmesterrel, VIII. Erdélyi uca 1. szám. Telefónj: József 2572

CERCLE DES ÉTRANGERS

VII. Erzsébet-körút 62. sz. Telefóni József 70-22. Igazgató: Kádár Miklós

A tomboló sikert aratót megnyitó műsor kiválóságai:

Eltzoff-csoport

a volt pári udvari balett tagjai

4 Piccanies

excentrikus táncal

Prof. Haas-Heye

balett

Gladys és Percy

különleges táncikkal

azonkívül még 15 előrangú szám

Aranynyak 7000-11000-12

brilláns, csiszolt, régiségeket mindenki számára megvásárolhat a KÖZPONTI ÉKSZERBEVÁLTÓ társasággal. Társaságunk 17. szám. Telefonszám: József 61

TROCADERO

Ferenczy Károly, Kőváry Gyula, Mészáros Giza rövid vendéglátása

Felhő R. Kende M. Knoché, Zuchányi Éva és a szeptemberi műsor variété stágerai

Kezdeté 9 órákor Záróra 5 órákor

Botrány az Intim-Barban

Egy arisztán újságíró rendre a zsidó orosz és ügyvéd

— A Hétfői Napló tudósítójától —

Kirós botrány történt tegnap este a Duhány-utcai Intim-barban. Az éjféli utáni órákban két jólöltözött fiatal ember állott be a helyiségbe és egy asztalnál helyet foglaltak. A zsufoltsági téli helyiséget a szemmel láthatóan italos két ember csakhamar magára vonták a figyelmet.

Zsidó! Ez is zsidó! Csupa zsidó! — Ilyen megjegyzéseket tettek a vendégekre, még hozzá jó hangosan, hogy mindenki meghallotta.

Egy ideig folyt a két fiatal ember viselkedése, de mikor ezek vérszemét kapva, mind hangosabban és toladókódbak lettek, az asztalnál ülő arisztán rájuk szolt:

— Kérem, ne zsidózzanak itt a helyiségben! Ha nem akarnak csendesen viselkedni, menjenek ki az utcára!

Egy pillanatra csend támadt. A két káposztas fiatal ember elhallgatott, de hangjuk most már az őket rendreintésítő arisztán ellen fordult és a léányt reprodukálóan kifejezésekkel illették.

Erre már a közönség is beavatkozott az ügybe és többen a garázda fiatalemberek felé tartottak. Már-már úgy nézett ki, hogy a felháborodott vendégek nekiesnek a fiatalembereknek és véres veredések lesz. Az alkalmazottak lélekjelentésének köszönhető, hogy az incidens nem így végződött.

Rendőrt hívták, aki igazolásra szólította föl a két fiatalembert. Elő is veték igazolványaikat, amelyek szerint az egyik Roszbogy Ernő dr., a Zita-kórház orvosa, a másik Lukács Zoltán ügyvéd.

Az orvos és az ügyvéd, nem tudni mi okból, azt követelték a rendőrtől, hogy kísérje be őket a kapitányságra. A rendőr a szokatlan kívánságot végül is teljesítette és a két fiatalember hangosan szitkozódva és fenyegetőzve hagyta el a rendőri kíséretében a helyiséget.

A kapitányságról igazolás után elbocsátották őket. Megjegyezzük, hogy Lukács Zoltán nevű ügyvéd az Ügyvédi Kamara legutóbbi névjegyzékében egyáltalán nem szerepel.

Ellenállhatatlan erő hatása alatt igazoltatta a járókelőket

— A Hétfői Napló tudósítójától —

Tegnap éjszaka a főkapitányságra ismét előállították egy igazoltató fiatalembert, aki a Belváros utcáin záróra után igazoltatta a járókelőket. A fiatalember bottal a kezében megszólította a vele szemben jövő embereket:

— *Igazolja magát!*

Ennek következtében szóváltás majd veredések támadt és az igazoltató fiatalembert általmaláná tették. Bevitték a főkapitányságra, ahol nyomban kihallgatták. A fiatalember elmondta, hogy *Barány Jenőnek* hívják, magánhivatalnok.

— Nekem betegségem igazoltatni az embereket — mondta — ellenállhatatlan erő hatása alatt igazoltatom az embereket és erről nem tudok leszokni.

Érdekes, hogy pár héttel ezelőtt hasonló fiatalembert állították elő a főkapitányságra, aki szintén ellenállhatatlan erő hatása alatt igazoltatta a járókelőket. Bárányról azonban megállapították, hogy az uccai botrányt erősen itos állapotban követte el. A rendőrségről elenkedtek, de az eljárást tovább folytatták ellene uccai csendbáborítás címén.

K's Komédia VI. Revay-utca 18. sz.
Telefonszám: 14-22.
Rott és Stainherd fellépését: Vilgostól és Sein Kompagnon. — Kezdés 8 órakor

Vilgostól **Bütor 150.000 K-161**
szállók, könyvek azon alul
Vörösmarty s. 17. bütorgyári lerakót

Poincaré harcias beszéde

Hálátlansággal vádolja a németeket

Champenoux, szeptember 23.

(Havas.) Poincaré miniszterelnök itt beszédet mondott, amelyben esodálkozását fejezte ki, hogy Németország megfélemedezett a győztesek nemeslelkiségéről, akik a fegyverszünetet aláírták,

noha akkor abban a helyzetben voltak, hogy Németországba be nyomuljanak és az utolsó német hadoszázlyt is megsemmisítsék.

Még mindig vannak Németországban emberek, akik szemükkel nem látnak és füllükkel nem hallanak, akik országukat új katasztrófába vezetik és az illami bevételüket, melyeket a békeszerződés teljesítő

sőre szentelhetnének, esztelen kiadó sokra fordítják, hogy a szerződés ellen lázadozzanak. Ezeket az embereket — mondotta a miniszterelnök, úgy látszik

öngyilkossági mánia vezérli.

Hagyjuk a németeket beszélni és eszelegedni, amit akarnak és várjuk meg, amíg meggyőzni engedik magukat. Majd amikor egész közel lesznek a szakadékhöz, akkor is tölük fog függni, hogy le ne zuhanjanak. Nem kell egyebet tennünk, mint belátni ellenállásuk hiábavalóságát és végre valahára bebizonyítani nekünk őszinte szándékukat, hogy kötelezettségeiket teljesíteni akarják.

Öt évre Algirba deportáltak két magyar embert a francia hatóságok

— A Hétfői Napló tudósítójától —

Két külföldön kalandozó magyart ismét utólrét a nemzeti. Márkus Gábor zongoraművész, aki még a háboru folyamán mint huszár főhadnagy a legjobb pesti társaságokban forgott, a francia törvényesítő itélete alapján öt évre Algirba deportáltak.

A kalandos vérű ifju a háboru után mint zongorista és énekes több pesti szórakozóhelyen lépett föl. A pesti levegőt hamar megუნvá, hirtelen Berlinben termett, hol a homoszexuális találkozóhelyek egyik ismért alakja lett. Az egyik legnagyobb hotelben, az Excelsiorban lakott és saját autóján indult sétára a fiatalemberek társaságában.

A rossz konjunktúrában aztán megosapantak Márkus kétes jövedelmei és az elegáns hotelből brónnyos módon költöztették ki a hevesűrű ifjút.

Rövid idő múlva Márkus Gábor Párisban bukkant fel, ahol nagy nyomorban élt. Ekkor hozta össze a véletlen egy honfitársával, Báthory Jánossal és a két magyar közösen kezdett operálni.

Megismerkedtek egy öreg francia urral, aki a két fiatalembert meg-

hívta vacsorára a Bois de Boulogneban lévő garzonlakásába. A vacsorát nagyszerű hangulatban töltötték el, csak a vacsora utáni fejlemények nem tartoztak szorosan össze a vendéglátás fogalmaival. A két ifju az öreg francia borába álomport hintett s mikor a vén rué elaludt, a lakást teljesen kirabolták.

Márkus Gábor és lársa az elrabolt értékek egy részét pénzűző tették s készülődtek hazafelé. Egy kisit hoszúra nyujtották az elutaszás előkészületeit, mert a párisi rendőség néhány nap múlva egy mulatóhelyen elfogta a pezsgőző fiatalembereket és pár heti vizsgálati fogság után a francia törvényesítő megrohotta itéletét: Márkus Gábort és Báthory Jánost öt évre Algirba deportáltak.

Bármennyire is természetesnek találjuk, hogy a lopás vagy rablás súlyosan büntetendő, mégis túlságosan súlyosnak találjuk a francia hatóságok itéletét. Az algiri gyakorlat tőlendő öt év enyvélen a halálbüntetéssel, mert a mocsarláztól fertőzött vidék klímáját európai ember nem bírja ki éveken át.

Vági Andor.

„A kormányok elsikkasztották a nemzet élniakarását“

Az ébredők nagygyűlése Hatvanban

— A Hétfői Napló ki küldött tudósítójától. —

Annak a programnak, amelyet a fájvédők a kormány ellen indítottak, egyik állomása volt vasárnap Hatvan, ahol az ébredők fájvédők nagygyűlést tartottak. A gyűlés szónokai — mint máskor is — Eckhardt Tibor, Lendvai István, Zsirkay János voltak s a hatvani nagygyűlés csak annyiban különbözött az eddigiektől, hogy ez alkalommal a nagy ágyut Budaváry László volt képviselő sőtötte.

A nagygyűlés a főtéren volt s annak első szónoka Budaváry László így menyörgött:

— Nem lehet ölletett kézzel várni, hogy a magyarság jövendjét valaki nálunk nélkül megosinálja. A magyarság ma gazdasági, társadalmi, politikai téren huszadrangu szerepet játszik.

A kormányok a legutóbbi évek-

ben úgyszólván elsikkasztották a nemzet élniakarását.

Mi ébredők magyarok elsősorban azokkal a diszkeresztenyekkel fogunk szembeszállni, akik többet ártottak keresztény szempontból az országának, mint akár a zsidóság.

Eckhardt Tibor az ország pénzügyi helyzetét vizsgálta s elmondotta többizben megismételt megállapításait:

— Az ország mai anyagi nyomorúságának — mondotta — három főoka van. Az egyik ok, hogy a kivitellünk nem fedezi a behozatal költségzeit. A behozatalt tehát a legszigorubb határok közé kell szorítani. Másik fontos oka gazdasági bajainknak, a valorizálatlan hitel. A harmadik ok az államháztartás deficitje. E három baj orvoslására a

külföldi kölcsön gondolatát hozzák fel ma inoasantalan. Külföldi kölcsönt lehet jól és rosszul felvenni. Lehet ezt a kölcsönt produktív munka megindítására felhasználni, de el is lehet prédálni és ez utóbbi esetben a kölcsön fejében az államnak az utolsó értékeit is eladtuk volna. Ehelyett azonban sokkal helyesebb segítséi módként adódik egy erőlyes belső kölcsön.

Anka Jánosnak, Zsirkay Jánosnak és Kiss Menyhértnek semmi új mondanivalója nem volt Hatvanban, sőt Lendvai István is csak szegedi beszédét ismételt meg kevesebb tüzdel. Természetesen a zsidókérdésről beszélt s megállapította, hogy a zsidókérdés még elintézte nincs s ennek legfőbb oka a sok félkeresztény politikus, akik elgáncsolják a nemzet többségének akaratát.

A nagygyűlés után társasádb is volt.

Csendélet az Excelsior pincéjében

A korcsmáros megverte az elégedetlen vendéget

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

Hangos botrány zaja verte fel pénteken este a Rákóczi-ut-i Excelsior-szálloda környékén. A szálloda pincéjében ugyan-ny korema van, amelyik téli időben magába foglalja a „Trieszti nó“, „Zöldvadász“ és egyéb eszed-mulatóhelyek közönségét és állandóan elájta anyaggal a lapok rendőri rovatát.

Ezidén nagyon korán kezdi az „Exi“ pincője a botrányosorozatot. Alig van vége a nyárnak és az első veredések máris megtrónt. Enyhítő körülményül viszont az hozható fel, hogy a botrányt maga a vendéglős, Riesz János iszecnálta, aki egy cipészestert, mert a borral nem volt megelégedve, alkalmazottait megvert és kidobta a koremból.

Feldmann József cipészestert volt a veredés szenvedő alanya, aki mikor a rendelt bort megkóstolta, hangosan így szlött:

— Ennyi pénzért igazán adhatnának tisztoséges bort!

Alig hangzottak el a szavak, — Feldmann féljelenőbe szorint — Riesz János durva szavakkal támadt rá, majd meg is ütötte. A pincérek erre Feldmannnak rontottak, össze-vissza verték és kidobták az utcára, ahol még jó ideig folyt a veszekedés, míg az olcsót rendőrt nem teremtett.

Feldmann Riesz ellen féljelentést tett a rendőrségen.

„Gróf Sztáray vagyok!“

Egy álgróf szélahamoskodása

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

Fayl Ivor dr. Emlékirás tanácsa előtt ma tárgyalják E. Habronsky Sándor úgynök lopását és csalását.

Habronsky még 1918-ban követte el első büntetőit. Beállított egy nap Nagy Sándor ukrán-szhoz és azt mondta neki, hogy van 16.000 korona értékű cukra és azt hajlandó volna eladni. A ukránzás a felszólítás értelmében a vételárat letétbe helyezte az egyik bank safe-jébe. Hosszú ideig várakozott ezután a cukor leszállítására, de Habronsky eltűnt a szemelő. Habronsky ugyanis a borítékának a safe-be való elhelyezésekor úres papírokkal cserélte ki a bankjegyeket. Habronsky pedig Ausztriába, majd Bajorországba szökött ki, ahol bünelokménye miatt letartóztatták. Innen is megszökött és Iszrebucka került. Itt új-ból letartóztatták és megindult a kiadatási eljárás. Budapest felé az utona ismét megszökött. Ezután több fosztogatást követett el és a lopott dolgok árából előgánsan kélitözkösdött. Újsághirdetések során beállított egy üzletbe, ahol szövényeket kínálta eladásra.

— Gróf Sztáray — mutatkozott be. Megállapodott egy 740.000 koronás szönyegnél és a Magyar Tisztviselők Takarékpénztára-ra szölo csekket nyujtott át, amelyet az illető pénzintézet természetesen nem váltott be. Feljelentették és az álgróf a bíróság elé került. Előreláthatólag itélet hozatalra kedden kerül sor.

Ne vegyen szörmebundát, raglánt, férfiruhát

míg nem látta Schnur Henrik kirakatát, Rákóczi-út 15

Nem találják a csillaghegyi merénylőt

- A Hetfoi Naplo tudositojatol. -

A rendörseg továbbra is nagy erövel nyomozza Beria Illés sofér merénylőjét. Detektív csoportok állandóan cirkálnak azokon a helyeken, ahol különböző bűnözők szoktak megfordulni. A tettes személyleírásához hasonló embert hármát-megyet is elfognak naponta, de eddig még mindegyik alibit tudott bizonyítani. A sofér állapota már annyira javult, hogy vasárnap délután már három emberrel közbesételték a Margit körház kóstermében. A három embert éjszakai razzian fogták el és autón vitték őket ki őket a kórházba. Berta egyikükben sem ismert rá támadójára.

Ahol a lakásokat osztogatják...

Kép a Népjóléti minisztériumból

- A Hetfoi Naplo tudositojatol. -

A Népjóléti minisztérium épületében az egyik második emeleti ajtó elő hontéknál egyszer, osztatörtöken egész népvándorlás tart. Férfiak, nők - számszerint vagy harmincan - lepik el a folyosót. Aki tud, az ajtó előtti két kis padon helyezkedik el, míg a többiek unottan, komoran járják a kökocs-kós folyosót.

Türelmetlen, feszült várakozás jellemzi a hangulatot. Ideges, tulzakalott kedélyű lakáskutatók várják Borsos Endre dokort, a lakásügyek miniszterét, a lakások legfőbb urát. A lakáskeresők utolsó reménye az az ajtó. Ha itten nem lehet lakást kapni, akkor már sincsen remény. És legtöbbjük - nem lehet.

A folyosót már csak gyereken világítja meg egy villanykörte fénye, mikor megérkezik Borsos Endre dr. és a panaszok menete megindul eléje. Borsos dr. nagy szeretettel és jóindulattal kezeli mindenki ügyét. De jönnelátanak is kell lenni mindenkinek. Éki látja ezt a hihetetlen nagy nyomorúságot, melynek esetelésére kiemelünk egy néhány esetet. Megjegygyöztek, hogy nem a legszomorubbat. Csak olyant, amilyen számszámra fordul elő.

Jellemző eset például a következő: K. M.-né, akit férje néhány év előtt elhagyott, lakás nélkül maradt. Két gyermeke van. Azaz csak volt. Mert az egyik már meghalt Halálának oka: akadémia hihetetlenül hangzik - lakáshiány. Miként lehetne ez? Az aaszony munkába jár. Állandó lakás helyett egyik hónapos szobából a másikba vándorol. A gyerek beteg lesz. Bekérül a Fehér kereszt-kórházba. Mikor felgyógyul és az anyja kihozza a kórházból, az utóára kerül, mert megdönt-hetetlenül áll a főbörök rendszabálya és jelszava: gyermekek családnak nem adnak lakást. Az allig felgyógyult gyermekek nem sok kellett: ma már csak egy gyermeke van K. M.-nének. Kevés butora egy debuteini bérház pinócijében rothad. O maga - aki állandó orvosai kezelés alatt áll - kis gyermekével egy lakás levezőjé szobában, egy kosárfőn dokában kénytelen meghúzódni, ahol csak úgy juthat az ágyához, hogy bőz löbe átától vassrókakások hegyén mászik át.

- Schandl államtitkár ur felesége jart nálam - meséli. - A méltóságos asszony éri, úgy sajnált, megem tudott segíteni rajtam...

Másik kép. Egy zvári portás családja az utóára került. Butoruk tönkreakik, gyerekük meghú, súlyos beteg lesz. Megint más eset. Egy nyugalmasolt jogász utolsó értékárnyait adogatta el, hogy a Lakáshivatalba tudjon járni. Mert nem tud gyalog meanei és drága a villamos. de mindennap ott kell lenni, mert címeket kell adni a hivatalnak, hogy lakást rekviráljon a nyugalma-

zott jegyzőnek. És 6 vízi és címetek. Perze egyik se jó, mert a kóségbeséit öreg ur lehelten címetek is víz már. Mindent megpróbál, hogy lakához jusson.

Es hiába minden jóakarát az illetékesek, elkeseredés a lakástalanok oldaláról, - nincsen lakás...

Asaz talán mégis van. Hol? A hir-lapok hirdetési rovatában. Cecélyé néhány millióért már szoba-konyhá lakást is lehet szerezni. Természetesen nem a Lakásügyi főosztály után.

Ottó H. Kahn elmondta, mit csinált vasárnap

- A Hetfoi Naplo tudositojatol. -

Szombaton érkezett fővárosunkba Ottó H. Kahn amerikai bankár, akinek jövetelét általános érdeklődés előzte meg.

Vasárnap felkeresték Ritzbéli lakásán Kahnt és érdeklődünk eddigi impressziói iránt.

Este pontban hét órakor állt meg Ottó H. Kahn autója a Ritz fényesen kivilágított bejárata előtt. Titkárja és tolmácsa a mai napot nem töltötték a kíséretében, csak báró Popper Lipót, aki elkísérte amerikai barátját Budapestre.

Rövid néhány perc után báró Popper társaságában fogadta a Hetfoi Naplo munkatársát és a következő nyilatkozatot tette:

- Ebben a pillanatban érkeztem hazá - mondotta. - A mai nap az első, amelyet tulajdonképpen Budapestben töltök. Utam csupán magán-teremtésűti és semmiféle hivatalos vonatkozása nincs.

- Mondhatom, egész rendkívüliek azok a benyomások, amelyeket az önk városáról nyertem. Beautóztuk Krausz Simon kíséretében az egész várost, voltunk a Várban, megnéztük a Mátyás-templomot,

majd felmentük a Svábhegyen keresztül a Mátyáshegyre, ahol Krausz Simon és Káldy Jenő vezérgazgató társaságában ebédeltünk. Este Dobay vezérgazgatóhoz vacsorára vagyunk hivatalosak.

- A holnapi nap programja a nagyobb gyárak látogatása. Hétfőn este pedig megnézzük a „Három Grácia”-t.

- Semmiféle pozitív természeti nyilatkozatot nem adhatok. De a benyomásaim alapján minden erőmmel oda fogok hatni, hogy

a magyar kölesön kedvezően elintéződjék, kész lesznek éppen úgy mint Ausztriának, Magyarország részére is, ha a jövőtéli kérdések tisztázatlan, bankházzal, a Kuhn Loeb et Compagnie céggel és Morganékkel egyetemben nagyobb amerikai kölcsönt folyósítani.

- További információmat Párisban fogom megszerezni, ahová csőtörtöken utazom. Innen Biarritzoon keresztül visszamegyek Amerikába.

Katona Viljor.

A földreform-novella mai formájában a földműves nép helyzetét még súlyosabbá teszi

Szakács Andor kritikája a tervezett földreform-novelláról

A földbirtokreform novella sorsa még a nemzetgyűlés együttléte idején egyik súlyos problémája volt a törvényhozásnak. Most, hogy tárgyalás az ősi kampányra maradt, még intenzívebben erdeklő a kérdés a nemzetgyűlési képviselőket, annál is inkább, mert, hir szerint, maga Nagyattadi is elégedetlen novellájával.

A Hetfoi Naplo munkatársa a probléma megvilágítása céljából kérdést intézett a földreformblök egyik vezetőjéhez, Szakács Andor nemzetgyűlési képviselőhöz, aki a következőket mondotta:

- Nagy hibának tartom, hogy a földbirtokreform tárgyalásán a nyári szünet előtt össze halasztották, mert ezzel azt a súlyos problémát legalább egy évet veltek vissza. Ez súlyos hiba volt, aminek politikai következményei is elmaradhatatlanok.

- Hogy ennek a kérdésnek komoly voltát felismerhessük, rá kell mutatnom a helyzet valóságára. A háború alatt részben a munkások hiánya, részben más okok miatt is kifelődött egy új gazdasági rendszer: a kis bérlettel rendszer. A nagybirtokok telmes része kisbérletek című szegény emberek kezébe került. Ezáltal a háború után ki-feljött, természet szerint, egy földbirtokos osztály, mely eleddig nálunk ismeretlen volt, de amely nagyzerően hovátt a amelyre olyanok tartoztak, akiknek 1-2 hold saját földjük is volt, vagy ha éppen földjük nem volt, volt békességük a földi gazdasági feltételeikhez.

- Ezt a mindenképpen megbebecélendő társadalmi osztályt a földbirtokreform-novella a legszörnyetűbb érdekeiben

támadja meg. A földreform törvény ugyanis

a nincstelenek számára 3 holdig terjedő területet, a törpebirtokok részére 15 holdig terjedő birtokkiszétszítést állapított meg.

Ezt a törvényt a nincstelenekre nézve úgy hajtották végre, hogy a népes családok 1, legfeljebb 2 hold területet kaptak. Ezt az 1-2 holdat is jórómán bérbe kapták, mert hiszen a vételár nem állapították meg, sőt annak megállapítását mintegy 10 évre kitölték.

- A törpebirtokok nem jutottak még a minimális birtok kiegészítéséhez sem. Sőt a nincstelenek is legtöbb helyen, ahol 800-1000 négyzetöl méterhelyet kaptak, az községtől távolabbi részekben, sok helyütt 10-15 kilométernyire a községtől kapták.

Az uradalmak rendszerint a legrosszabb földjeiket ajánlották fel a vakronváltás céljaira.

Nem egyszer maga a Földbirtok Rendező Bizottság kénytelen volt a felajánlott földterületeket mással kicserélni, mert az használatatlan volt mezőgazdasági termelés céljaira.

- Egy másik hibája a novellának az is, hogy ott, ahol a földreform-törvény értelmében az igényjogusultakat kielégíték, ott

ipso facto megszűntek a mezőgazdasági kisbérletek.

Az uradalmak tehát sok helyütt már tavaly, igen sok helyütt az idén gyorsan felmondták a kisbérleteket, úgyhogy a kisbérő társadalom igen tekintélyes része elvesztette existenciáját.

- Azok tehát, akiknek eddig 15-20 holdas bérletük volt, végeredmény-

ben egy 1-2 holdas bérletet kaptak, mert hiszen igényüknek kielégítése ma nem tekintendő másnak, mint bérletnek.

- Ezen az anomálián nem változtat a földművelésügyi miniszternek legutóbb kiadott 2. rendelete sem, mert ezeken a rendeleteknek legfeljebb ott van érvényük, ahol a reform végrehajtása még függőben van.

- Ny módon csak természetes, hogy egyes vidékeken kétségbeeszt a helyzet éppen a „kielégített” földigénylők közt.

- A novella letárgyalása azért is sürgős felt volna, mert a novella indokolásában maga a földművelésügyi miniszter is konstatalja ezeket a bajokat

és kényszerbérletek megújósításával intézkedéseket tervezett

a bajok kiküszöbölésére. A novella letárgyalása azonban tére maradt s így ezek az újvid intézkedések csak a jövő évre érvényesülhetnek. Addigra azonban már nem igen lesz kisbérő, akit bérletében megollalmazhatnak, mert a kisbérőktől már tavaly, vagy ezen a nyáron megszabadult a legtöbb uradalom e a bérők a közbessé egy-két esztendő alatt felszereléseket és állataikat is kénytelenek eladni.

- A földbirtokreform egészéstelel végrehajtása, hézagos intézkedései s az ezek nyomán támadt zavarok azt is eredményezték, hogy

sok helyen tekintélyes földterületek munkálattalan, parlagon maradtak,

másut művelés alá kerültek ugyan az igényjogusultak részéről, azonban a késedelmes átadás miatt csak tasziasztak vehetők, amelyek a kedvezőtlen időjárás miatt elégerges termést nem hoztak. Így elvesztette az ország a termés egy részét is, másfelől pedig a kielégített igénylők nemcsak az első évi hasznóbért és adót nem tudták megfizetni, de a jövő esztendőre velőmaggal sem rendelkeznek. Eltekintve attól, hogy az első esztendő munkálkodásból nemcsak semmi hasznuk nincs, de arra még az odatvelet velőmaggal és gyümölcsösten veritékével a saját helyzetükből mértén súlyosan rá is íslettek. Csak esodálni lehet a kormányt és a többségnek azt a keleti nyugalmát, amellyel ezeknek a gazdasági bajoknak feltörődszát mindaddig szemeltte s amelyet a későbbben bekövetkező és súlyosabb bajok oly bámulatos egykedvűséggel várja.

- Ha a földreformot, a novella egész intézkedéseit érvényesítve végrehajjták,

a földművelő szegény nép helyzete általában nem javulni, de rosszabbodni fog

s ez nemcsak gazdasági, de szociális téren is érezhetően fogja határolni. Mikor az ellenzék részéről a hajokra rámutatunk a novella kelő időbeni letárgyalását sürgettük, a többség azonnal rádot megint, hogy demagógiát csinálunk.

- Nanyafadának első természet, amit tavasszal kidolgoztuk, az ellenzéki kívánalmak megallagatásával is, számos helyes intézkedést tartalmazott, számos azonban, hogy a nemzetgyűlés elő augusztus 9-én belerajszolt törvényjavaslatából ezek az intézkedések többkezebb kinaradtak. Öriási felelősséget vállalnak magukra, akik a szülőknek talált reparációkat elgancsolták és a nemzetgyűlésen a békes kifejtést meg akarják akadályozni.

- Mi az ellenzéki földreform szövetés, minden érdeklő azon leszünk, hogy

a novellába felvétessenek azok a régebben megállapított intézkedések, amelyek egyedül alkalmasak a földreform egészésszere, megnyugtató végrehajtására.

A felelősség nem nálunk lesz, ha a földkérdés az országunk továbbra is termelési és szociális seba marad.

CIRKUS
Városi
Naponkál 6 órakor, este 8 órakor, vasár-és ünneppán 4 u. 10 4-kor
Birközversenyek
TELEFON: 38-38

PHONIX FOGORVOSI LABORATORIUM
elsőrendű békeanyagból készült fogtechnikai munkák
versenyen kívüli áron.
Munkákat percnyi pontossággal hazaszállítjuk. Áránját kívánságra
Telefon: József 108-12. Budapest, VII. ker., Klauzál-tér 10. szám

HIREK

Betörés a Teréz-köruton lényes nappal

harmincöt millió értékű ingókat vittek el

Antal Akos igazgató Teréz-körút 32. szám alatti... betörés történt... értékek meghaladják a harmincöt millió forintot.

Erdekös, hogy a lényes nappal dolgozó betörők munkáját a házbeliek közül senki sem vette észre.

A rendőrségnek az a gyanúja, hogy a betörés tettesei egy rokkant katona, akit a környékbeliek már napok óta a ház körül látták ólálkodni.

Bethlen és Daruváry látogatása Hanotauxnál. Genfből jelenti a Magyar Távirati Iroda, hogy Bethlen István gróf miniszterelnök és Daruváry Géza külügyminiszter látogatást tettek Hanotaux volt francia külügyminiszternél.

Nincies szerb külügyminiszter hazatért. Genfi tudósítás szerint Nincies szerb külügyminiszter ma Belgrádba utazott vissza, hol fontos külpolitikai ügyek elintézése várja.

A hazatért erdei klinika felavatása. Vasárnap délelőtt avatták fel ünnepléses keretek között a gróf Tisza István-tudományegyetem nagyverdi klinikatelepét.

Előadás az adóvalóztalról. Kecskeméti Adolf dr. az Erzsébetvárosi Könyv és vásárnap délelőtt a Jörvedelem és vagyondó valóztalról szóló törvényt és annak végrehajtási utasítását ismertető előadást tartott nagygyűlésen.

Megkerült a postaszekrény rejtélyes úrjának gazdája. Furcsa rejtélyes kincsreztelt be a szombati napok. A 72. postahivataltól levélszekrényben egy aranyérem és láncot találtak.

Szerződés. A fővárosi operettszínház igazgatósága (angol sorába szerződött) Horváth Máriát, a színházeüdeli iskola kitanújának végeztetendőkét.

Hatvanmillió értékű papirlopás a Gironál

Hetvenöt Salgót loptak el

A Hétfői Napló tudósítójától.

Szombaton este a napi rovacoslásnál vették észre a Giron-egyletben, hogy hetvenöt darab Salgó-részvény hiányzik az aznap beszoállított értékpapirok közül.

az értékpapirkimutatáson azonban csak kétszáz darab szerepelt és újból átszámlolásnál megállapították, hogy tényleg csak kétszáz Salgó van a Salgó pénz-

tárban. Hetvenöt tehát hiányzik.

Előkeresték a Hazai Bank kísérőlevelét és a legnagyobb megdöbbenéssel látták, hogy

a kísérőlevelé meg van hamisítva. A darabszámot valaki kétszázhetvenötöt kétszázra javította ki.

A hetvenöt részvény értéke megközelíti a hatvan milliót. A Giro igazgatósága azonnal megtette a följelentést a rendőrségen. Szathmáry Róbert detektívfelügyelő több detektívvel a bank helyiségébe sietett és rögtön megkezdte a nyomozást.

Miután a lopás és a hamisítás a Giro helyiségében történt, a detektívek biztosra veszik, hogy a tettes rövidesen kézre kerül.

Sikkasztással vádolt nagykereskedő.

Emlékezetes még, hogy Herzog Hugó, közbeesülésnek örvendő nagykereskedőt egy trencsényi postygrár följelentésre letartóztatták, mert többszöri felszólítás dacára sem számolt el a trencsényi cégnek bizományi árujával.

A Faltörő kos. Az örökség. A Káldy pipa. A bon-tolvaj. A kitűnő tréfák, Németh Juliska Csokonai-dalai, Kékény Ilona, Berky Lili, Gőzon, Bánocsi szőlő a jövő héten minden nap megismételésre kerülnek az Andrassy-úti Színházban.

Házasság. Vasárnap tartotta esküvőjét Faragó Paull, Faragó Aladár, a 8 Órai Újság igazgatójának leánya Richter Imrével.

A kultuszminiszter elismerése a Ferenc-rendnek. Gróf Klebelsberg Kunó m. kir. vallás- és köznevelési miniszter abból az alkalomból, hogy dr. Karácsonyi János nagyváradi kanonok, a kiváló történetűs „Szent Ferenc-rendjének története Magyarországon 1711-ig” c. műve most hagyta el a sajtót.

Klubestély. A C 15 (tizenötök clubja) szombat este az Edison-kávéház szótérhelyiségében nagykereskedő művésztört rendezett kabaréelőadással.

Öngyilkosság vagy balcsét. Tegnap este a lipótvárosi thérpalyaudvarból a Viktória malomba tolato vonat kerekelt el, eddig meg nem állapított módon egy férfi került. A szerencsétlenség a Kárpát-úta sarkán történt, ahol a férfinek a fejét a vonat kerekje levágták.

Aranyért 100. Kival, de még annál is többet fizet grammonként a hirdeteit Aranyló szíriastert oriasz árat fogadja a kétszázötvenöt, júnyus 9, ártól.

Kié az iskola? Múlt heti számbunkban sazódtunk azt a visszsdógot, hogy az EME különböző szervei és alakulatai a főváros iskoláiban tartják összejöveteleiket.

Fel-szólamlansunkkal az illetékes hatóságok figyelmét öhajtottuk felhívni és reméltük, hogy ennek nyomán azonnali intézkedéssel meg fogják szabaddítani a tantermeket az oda nem való elemektől.

A fájvédők hivatalos lapjának vasárnapji száma újból többféle ösz-szejevetelt hirdet különböző fővárosi iskolákban. Söt ezekből az értesítéskből megtudhatjuk azt is, hogy az egyik iskolában az EME állandó hivatalát tart fenn. Tudomásunk szerint úgy a Murányi, mint a Német uccai iskola a főváros közönségéé és kizárólag gyermekeink oktatási helyéit szolgál, ahol politikának - legyen az bármely irányú - helye nincsen.

Haldós végül veredék. Halálos végül veredékés színhelye volt az Aréna út 22. számú pinca korsma helyisége. Vasárnap kés estli órákban Kádr József 21 éves kocsiát, - ki egy név mulatott - veredékés közben hasbaszurta.

Uránia - Demimonde (Szécslyes asszonyok). Montecarloi történet. 5, 7/7, 7/9 és 10.10 óraker.

Drágább lesz a pezsgő. A hivatalos lap vasárnapji száma teljes terjedelmében közli a pénzügyminiszter szabály-rendelét, mely a kőzsergek által szedhető bor, sör, habzóbor és haszfogyasz-tási adók kivételének új módjáról intézkedik.

Eletuntak. Vasárnap délelőtt 10 óraker a Szentkirályi-útaban föbelőtte magát Falusy Endre nevű fiatalember. Mire a mentők a helyszínre érkeztek, már meghalt. Szébenben talált irásokból csupán a nevet tudták megállapítani.

Razzia a Rudas-fürdőben. Bak Sándor detektívfelügyelő csoportja szombaton délután razziaát tartott a Rudas-fürdőben. Több betegeshajlamu férfit találtak, akiket behírték a főkapitány-ságra. Igazolás után valamennyiüket elengedték.

A Kamarában ma és egész héten a svéd Svenska-gyár legújabb filmje, a Sötét, főszerben a kitűnő Gösta Eckmann-al és Lotte Neumann fölőpőttel Elszdült a mámor. Előadások kezdete 4, 6, 8 és 10 óraker. Ajánlatos a jegyeket elővéltani.

Megfulladt gyermek. Riedler Antal-nó ma délelött Csáky-úta 43. sz. alatti lakásáról a piacra ment és ezalatt egy-éves Iván fiocskáját a gyermekkocsiban hagyta. Mikor visszatért, a gyermeket halva találta, mert az játék közben a kocsi sátorozásánál a nyakára fojtta, valószínűleg meghozta és megfojtotta magát.

Szurkálás. Ma éjtel Újpesten Hosa Lajos 28 éves géplakatos ismeretlen tettesek megtámadták. Hosa támadóval bírokra kelt, miközben fejét 3-4 helyen megszúrta. A mentők lakására szállították.

Szécslyes asszonyok (Demimonde) - az Uránában. Montecarloi történet. 5, 7/7, 7/9 és 10.10 óraker.

Rablótámadás. Ma este a Gáz-néni, Erővit-főle vendégfőből kijövet Makai Frigyes piaci árust három egyú meg-támáda, földre tereték és két kézrá, közseríteték, hogy pénzt adja át. A megtámádott szolgálókatánsára rendőri segítség érkezett, aki a támadók közül kétőt, névszerint Antalés Gyula malomunkást és Tordé Károlyt elfogott. A harmadik tettes elmenekült.

Demimonde (Szécslyes asszonyok) - az Uránában. 5, 7/7, 7/9 és 10.10 óraker.

Profetograph most készíti a Phö-azir ölmgyarban Balogh Béla vezetéstél Sylvester Schöffer artista filmjét. A kiváló artista partnere Halnay Tibor.

Hamisfosákat vesznek. Ormáty, ezletet, natúrá, árillánat, ökszert Protach Vilmos órá-szerelő és ézlet ártóntóll, ruccá 23. (Lövőde ter sarkán) Országos 100 jótáti asszi

Boroshordók. Aszokhordók. Böhm Kálmán. Budapest VI, Szabolcs u. 19. Telefonszám: 148-12.

Alma. Készült parat gondozás, vid a kibőlét. Készít az ökszert

házat, telket üzletet. Szilágyi Irodát. forgalmas üzleteket. Szilágyi, Rökk Szilárd-úta 23. Telefon: József 138-30



A HÉT KÖZGAZDASÁGA

Szilárduló irányzat a tőzsdén

A nehéz papírosok előretörése — A tőzsde felszívta a külföldi ösztönő arbitrázspapírokat

Multheti tőzsdei prognosztikonunk helyesen bizonyult s a két tőzsdei nap a lanyhaság jegyében zajlott le. Sőt a kedvetlen hangulat még súlyosabb nyomokat hagyott a piacon, mint ahogy azt mi elképzeltek. Az eladók tábora pszichológiai okok alapján folyton növekedett s így az árfolyamok lemorzsolódásának nem lehetett gátat vetni. A külföldi tőzsdékről is előzónítotték papírosokkal a pesti piacot, s

a mindig résen álló kontrenlín is elérkezettnek látta az időt, hogy fedezetlen eladásával még jobban kimélyítse az amúgy is elég lanyha irányzatot.

A pénteki tőzsdére fordulatot vártak a jól értesültek, mert

azok az okok, melyek a lanyha hangulatot megteremtették, szűnőben voltak,

elneben Bécs egyre ontotta az arbitrage papírokat, úgy hogy a tőzsdéid egész folyamán nem tudott a szilárd irányzat lábrakapni. A kontrenlín is teljes gőzzel dolgozott, amelynek a Hítel-részvényeket sikerült egész 800.000 korona alá lenyomni.

Csak az utótőzsdén lehetett észrevenni, hogy az irányzat lenyeg megváltozott. Az üzleti idő alatt szorult tőzsdeteremtőből senki sem távozott s retelentes tolongás közben hatalmas üzletet bonyolítottak le részben promt, részben prólogált darabokban.

Egyes piacokon szinte átvesztédelmessé vált a tolongás. A Közism-részvények iránt oly hatalmas érdeklődés nyilvánult meg, hogy pillanatok alatt 20-30% ot emelkedett árfolyamuk. Ez a tomboló érdeklődés az egész utótőzsdé idejé alatt nem vesztett erejéből, sőt inkább fokozódott s csak a tőzsdeteremtő erőszakos kiürítése után szűnt meg.

Megalakult a Tőzsde Klub. Vasárnap délben a Renaissance Étterem helyiségében megalakult a Magyar Tőzsdei Klub. Már felőrával a közgyűlés megnyitása előtt az étterem helyisége szufoltság megtelt a magyar közgazdasági élet kiválóságaival. Lent az uccán háromszáz autó sorakozott, amelyek gazdájukat hozták a klub alakuló értekezletére. Hoffmann Gusztáv bankár üdvözölte a klub alapítóit, majd Matkoczits Sándor korelnök megnyitotta az értekezletet. Dr. Zallány Gyula, dr. Forray Ernő, Lövy Ernő, Halász Lajos felszólalása után megéjtették a tisztújítást. Elnök Pau-pera Ferenc, a Földhitelbank vezérigazgatója lett. Társelelnőkökké Frey Kálmánt, a tőzsde alelnökét és Bel-telheim Miksát választották meg. Alelnökké Rakovszky Istyán, Hoffmann Gusztáv, Krausz Pál, dr. Stein Emil és Gschwendt Ernő lettek. Ezzel az alakuló közgyűlés véget ért, a tagok pedig feszelen eszmecsereben még körülbelül egy óráig együtt maradtak.

Tranzakció az ÁH. Közszében. Mint jó forrásból értesülünk legközelebb igen előnyös tranzakciókat bonyolítanak le az Állalános Közszében Részvénytársaságánál. Mint hírlik az új részvényeket teljes egészében felajánlják a részvényeseknek és pedig 1:1-et igen előnyös árfolyam mellett. A hír kiptatásán után igen megnőtt a közsz részvényeket vásárlók tábora s a kiünö valutáris papiros kursza is nagyserűen emelkedett.

A Francia-Magyar Bank részvényeit felosztják. Az elmúlt héten megalakult Francia-Magyar Bank

Az egész vonalon a vevők kerültek: tulajdonba s majd minden komoly értékre pénzajánlat volt. Árt és kontrenlín pillanatok alatt eltűnt a piacról, sőt a kontrenlín hírtelen fedezni kezdte an-gazsmányait.

Az elkövetkező tőzsde hét kilátásai így igen kedvezőek. A gabona eladásokból kikerülő hatalmas tökétek papírosokba fektették. Máris rengeleg vételi megbízatások futnak be a bankokhoz s a nagyobb tőzsdéirodákba. A spekuláció hausse fantáziáját az olcsó kamatlábu központnáz is növeli, mert már

a következő kasszanapokra 4-5%-al is kínálnak pénzt nagy tételekben.

Ezek a momentumok már egyedül is szilárd tőzsdenapok elővetélt garantálják, az egymásután bekövetkező előnyös tranzakciók pedig a favorit papírosok táborát szélesítik ki. Így tehát minden előfeltetele meg van annak, hogy

a héten igen szilárd tőzsdenapok követhetnek be.

A bécsi pénz eladásai bőszejje is szűnőben áll, mert a magyar papírosokat ott is erős kezek vásárolják emelkedő árfolyamok mellett.

Különösen a nehéz papírosokra felelt a spekuláció. A Hítelbank érdek-körébe tartozó részvények az első tipp favoritok, mint a két Ganz, a Fegyver, a Láng, Lempa, Flóra, de különösen az Állalános Közsz-részvények vásárolják a befentesek, egyedül a Hítel-részvényekben van még mindig tekintélyes kontrenlín pozíció. Nagy tipp még tovább a Keszbedelmi Bank, a Bányapapírosok, az Östermele, a Rézbányai, Dunaharaszti fa és a Mécleg, melyek állalalól igen előnyös tranzakciók lebonyolítás előtt állanak.

részvényei tudvalevőleg 25.000 korona névértékű címletekből állanak. Miután az ily nehéz papírosok tőzsdei plaszirozása esetleg nehézségekkel járhatna, mint értesülünk, a bank igazgatóságra rövidsen elhatározta, hogy a 25.000 koronás részvényeket 25 dbv 1000 koronás részvényre bontja s így hozza majd forgalomba. Egyébiránt a nagyjövő új vállalkozás részvényei iránt igen nagy az érdeklődés, de tekintettel a kis szabad mennyiségre, az igények csekély százaléka lesz kielégíthető.

Majorizálási harc a Rézbányai-n. Az elmúlt hét lanyha tőzsdéjén is feltűnt, hogy a Rézbányai részvények mily szilárdan tartják árfolyamukat. A legutóbbi érték 20-30 százalékos árvesztéséget szenvedett, míg a Rézbányai növelte kurzusát. Most már kiptatant e rendkívüli szilárdság titka. A Rézbányai ugyanis román nacionalizálás alkalmából köteles volt egy nagyobb részvénytöredéket, egy megszállott területen lévő román pénzintézetnek átengedni. Egy nagyváradi élökölő tökeesoport s pénzintézettel megállapodási létesítést az egész részvénytöredék átvetelére. Ez a részvénytöredék azonban még nem adja meg a Rézbányai részvénytöredékét s így a nagyváradiak négy budapesti tőzsdébizománosi céggel két hét óta, a pesti tőzsdén üszó darabokat felvásároltatják. A Rézbányai vállalat budapesti érdekeltsége a majorizálási szándékot megnevezve, ugyanecek négy tőzsdébizománys céggel vásároltatja a maga számlájára az üszó darabokat. A két konkurens

így egymást túlléptatva veszi az üszó darabokat mindaddig, míg a részvénytöredék végérvényesen valamelyik félre ki nem alakul.

Utánécs kis bizottsága szombati ülésén a Vulkán Gépgyár, a Just Izzó, a Brodi Vagón, a Fővárosi Nyomda, a Móri Szén, a Corvin Fűm, az Unio Textil, az Aszfalt és Kátrány, a Turul Cipő, a Palugyay Bor, a Mechanikai Berendezési, a Csepeli Építési Anyag és a Marx Lakkgyár részvényeinek bevezetését határozta el.

A Magyar Östermele Részvénytársaság I. évi szeptember hó 22-én tartotta rendkívüli közgyűlést Kronberger Lipót udvari tanácsos elnökele alatt. Elek Gyula alelnök-vezérigazgató előterjesztésére a közgyűlés elhatározta az intézet alapítókének két részletben 350 millió korondra, egyelőre 250 millió korondra való fölemelést és minden 2 drb régi részvény után 1 drb új részvényt ajánl fel 40.000 korond árban, minhez még 400 korona folyókamat jár darabonként. A kibocsátásra kerülő új részvények a folyó üzleti év nyereségében részesednek. Az elővetélt Jog gyakorlatán 1923. évi szeptember 24-161 29-ig bezárólag eszközölhetők Budapestén: a Magyar Állalános Takarékpénztár Rt. főpénztáránál (V., József-tér 14). Wienben: az Allgemeine Verkebrsbank (L. Wipplingerstrasse 28) és a Wiener Lombard u. Ecompte-Bank (L. Schottengasse No. 10) főpénztáránál. A szabad kézből elhelyezhető részvényeket az igazgatóság részben arra használja fel, hogy állalalainak még idegen kézben lévő részvénybirtokait csere útján szerezze meg, részben, hogy hosszabb időre való lektítés mellett minimálisar 170.000 koronás kibocsátási áron külföldön helyezze el.

x Francia-Magyar Bank Rt. Múlt héten alakult meg a Francia Kamara helyiségében egy millárd korona tőkevel a Francia-Magyar Bank Rt. Vezetősége: Elnök: Huszár Károly. Ügyvezető alelnökök: Bányai Sándor dr. és Póká-Pivny Béla dr. Alelnökök: Troimonts Charles gróf és Barna Bertalan (New York). Igazgatósági tagok: Dieker József (Madrid), Dániel Gábor báró dr., Faludy Jenő dr., Faludy Sándor, Foucauld Eugene, Giraud Eugen, Graf Ignác dr., Hohenlohe Károly Egon herceg, Lóránd Henry (New York), Mayer Jacques, Odeschalci Lóránt herceg, Remiz Jenő dr., Steinhil Charles, Somlyó Arnold (New York), Truelle P. Marcel, Thévenin Denis. Felügyelőbizottsági tagok: Damján László, Kovács Dénes dr., Hegedűs Gyula, Ráskay Ferenc, Kramer Kászonyi Károly, Szerb Károly, báró de Gerardo Félix. A részvények többségét a Magyar-Amerikai Bank Rt. vette át.

x A Magyar Országos Központi Takarékpénztár rendkívüli közgyűlése az igazgatóságnak az alapító fölemelésre vonatkozó összes javaslatait elfogadta. Ennek alapján az igazgatóság közli, hogy a részvényesek minden három darab régi részvény után 1 drb, a f. év osztalékjában már részűelő új részvényre 40.000 korona befizetés ellenében elővetélt joggal bírnak. A befizetés 29-ig bezárólag az intézet központi pénztáránál (IV., Bécsi-utca 4.) délelőtt 9-12 óráig teljesíthető.

x A Ganz-féle Villamosági Rt. igazgatósága az október 2-án megtartott közgyűlésnek javasolni fogja a 150 millió K alapítókének 250 millió korondra való emelését olyképpen, hogy az eddigi részvények névértéke 20.000 K-ra emeltesse fel és 36.000 darab szintén 20.000 K-ról szóló új részvény becsatoltassék ki. Az új részvények már az 1923. évi osztalékjogosultak lesznek és teljes egészűelőben a régi részvényeseknek kintálnak fel. Minden öt régi részvényre 2 új részvény jut, darabja 110.000 korona kibocsátási árfolyamon. Az ilykét befolyó összegekkel fedeztetnek a régi részvények névértékének fölemeléséhez szükséges összegek és a kamat 1923. I/1-161. Törödékrészvények nem adnak ki. Az igazgatóság javasolni fogja továbbá a közgyűlésnek, hogy az 1922. üzletre szóló szelvény október 31-61 kezdődőleg a Magyar Állalános Hitelbanknál 800 K-val váltassék be.

x A Fabank Részvénytársaság rendkívüli közgyűlése elhatározta az intézet alapítókének 200 millióról 400 millió korondra való fölemelését. Valamennyi új részvény a régi részvényeseknek ajánlatik fel átvételre 1:1 arányban. Az elővetélt jog I. évi október hó 1-6-ig bezárólag az intézet pénztáránál d. u. 5-7-ig gyakorlató darabonként 800 korona kibocsátási ár befizetése ellené-

ben. Az új részvények már az 1923. üzlet eredményében részesednek.

x A Magyar Építő Iparbank rendkívüli közgyűlés elhatározta az alapítókének 50 millió korondra való fölemelését. A kibocsátandó új részvényekből minden régi I részvény után 2 új illet meg a részvényesek 1600 korona kibocsátási árban. Az elővetélt jog október hó 1-ig bezárólag gyakorlató a társaság pénztáránál (Gresham-palota). Ugyanecek elhatározták az igazgatóság kiegészítését is. Az igazgatóság bevezetését: Pálffy Daun József gróf nygybirtokos és Dome Gyula főszegigazgató, az Apponyi Albert és György grófok uradalmanak Joszágkormányzója.

x A „Hungária” Műtrágya Kéna-és Vegyipari Rt. 1923 szeptember 21-én Bécs József elnökele alatt tartott közgyűlésben az alapítókét 13.350 darab egyenként 400 korona, összesen 5.340.000 korona névértékű, a tartalékalapból bevezetendő részvény kibocsátása által 77.940.000 korondra emelte fel, mely részvények a Mészárosok és Hentések Csont-feldolgozó és Műtrágyagyártó Részvénytársasági részvények csere útján való megszerzésére fordították. Az ilykét felemelt alapítóke további 193.350 darab részvény kibocsátásával 154.680.000 korondra emeltetett fel. Ezen új részvények teljes egészűelőben 1:1 arányban a régi részvényeseknek 25.000 kor. árfolyamon becsatoltatnak rendelkezésűre. A kibocsátással járó költségek a társulat terhére mennek. Az elővetélt jog 1923 szeptember 24-161 1923 október 8-ig a társulat pénztáránál gyakorlató.

x A Güzella Gőzmalom Rt. a június 20-iki közgyűlése határozta azert a régi részvények névértékét 200-ról 1000 korondra légyelje fel és egyben 11 arányban 10.000 K új részvényeket ad ki. Az elővetélt jog szeptember 24-161 október 4-ig gyakorlató a Magyar Leszámító-és Pénzváltó Banknál.

x A Hungária Kalapmunka és Kalapgyár alapítókének 160.000 K-ra emeli fel. Minden 5 régi részvény alapján 2 új vehető át 5000 korond árfolyamon f. hó 24-161 29-ig az Anglo-Austrian Bank Limited, Budapest, főpénztáránál d. u. 4 és 6 óra között. Az igazgatóság Buday Goldberger Leó dr. úr választotta be új tagul.

x „Kühne” Mezőgazdasági Gépgyár Rt. a társaság Szécsi Pál elnök elnökele alatt megtartott rendkívüli közgyűlése elhatározta az alapítókének 110.000 darab új, az 1923. üzlet eredményében részesedő 2000 korona névértékű részvény kibocsátásán úján 580.000.000 korondra való fölemelést olyképpen, hogy a befolyó felpénzűelő a régi részvények névértéke is 400 korondról 2000 korondra emeltesse fel. A kibocsátásra kerülő új részvényekből minden két darab régi részvény alapján egy darab vehető át 14.000 korond árfolyamon 200 korona darabonként kamattérítés mellett a Hazai Bank Rt. pénztáránál 29-ig naponként délelőtt 1/2 óráig 6 óráig.

BRIILLIANS és ÉRSZER BEVÁLTÁS
IV. VÁRMEGYE U. 7
PÉNZTÁRI ÓRAK 9—5
(a Vármege ucca a Semmelweis utcának első mellékletjén)

UNGHVÁRY LÁSZLÓ FÉLE
FAISKOLA, SZÓLÓ ÉS BORGÁZ-DASÁGI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
CZEGLED
Szállít: októbertől-áprilissig mindenmenny gyűmölcsöt, disznát, diszszert, rúzsát, évelővirágnövényeket, gyökereket és stím szőlővesszőt stb.
Tájéktérzéselt írodá és személyes megrendelések intézésélt helye
BUDAPESTEN:
V. FERENCISK TERE 3. FÉLEM. 14
TELEFONSZÁM: HUSZTER-57
Kérje nagy képes árjegyzékűnkét!

SZÍNHÁZI HÉT



vágra, hogy itt van, kedves Színházom. Annyi kérdezi valóm van és magát csak vasárnap este idom. Gyereink hát, meséljen, tényleg igazt...

— Igaz, hát, de nem úgy, ahogy maga tudja. Beöthy vezér valójában megjelent az Elsler Fanny utolsó próbáján és bizony magyarul monda úgy felforgatta az operettet, hogy még maga Napoleon sem ismert volna rá, aki pedig a Reichstadt herceg apja volt. Rátkay Marci azonban kijelentette, hogy az operettet már nem lehet változtatni. Marad minden úgy, ahogy volt. Beöthy, mert neki ilyet még nem mondtak, elhalványodott, aztán felőrdt benne a vezér és szó nélkül, kemény háttározott gesztussal kezet nyújtott Rátkaynak. A döbbeketés után pedig beült a jobb egyes páholyba és szó nélkül nézte végig a próbát.

— Ki volt az az úr az Elsler Fanny premierjén, aki a páholy mélyéből nézte végig az előadást?

— Hát képzelse csak, amikor a Király Színház nézőtere a premiérkor már szimlignit felt közdönséggel, idegesen látják az unionisták, hogy az egyik ekszpandit páholy úres. „Nem adtuk volna el?” — mondja Lázár. „Dehogynem?” — felelt a pénztáros kisasszony. Erre bizony nem voltak restek, félmentek az erkélyre és alapos vizsgálat alá vetették a páholyt. Kiderült, hogy a páholyoknak van lakója Halmos doktor szeméjében, aki Honthy Hanna elvált férje és aki a páholy sötétségéből akart gúnyörködni a főszereplő ragyogásában.

— Hát a „Hüstenor” főszerepét ki fogja játszani a Belvédérióban?

— Ki? Hát Csorost. Ezt már minden veréb csiprű. A női főszerepét pedig — és most újuljon el — nem Titkos Ilona játssza majd, hanem Bóth Klári. Úgy volt pedig, hogy Titkos fogja játszani, de amit ő a Jégpap főszerepét visszatárolta, haragot tart vele az Unio és így a „Hüstenor”-t sem kapta meg. Ezzel szemben a kis Sivó Anna is szerepet kapott az Andrássy úti Színházban. Avette Kökény szerepét angolflastromként, merthogy a Navarra Margittban elvették tőle a szerepet. No de Kászonyi Gizzi öröme sem tart már soká, aki ugyanis Sivó Anna szerepét játssza, mert bár szerint már odaadta Sándor Gizinek, aki ha megtanulja, el is játssza majd.

— Van-e még valami?

— Hogyne volna. Rózsahegy újból Amerikába készül. Meg kell már néztem azt a nagy várost — mondja Rózsahegy — hogy valóban akibara házikók vannak-e ott. Az utazási terv már komoly stádiumban van, csak a beutazási engedélytől függ, valóra váltik-e.

— Hogy folynak a próbák a Pompadurban?

— A Fővárosi Színház próbatábláján már újból csak Halmyat, meg a Körnt írják ki, mert Fedák Zsazsa Münchenbe utazott. A Münchenben tartózkodó Reinhardt mestertől folyton-folyvást jönnek a táviratok Zsazsához — Zsazsáért. És hogy a tárgyalások komolyak, legjobban bizonyítja az, hogy Zsazsa mindig pontosan eleget tesz a meghívásnak és siet Münchenbe. A sok utazásnak mégis csak vendégszerelés lesz a vége.

— Szerelm?

— Maga kis kamis, Minden héten egy újabb szerelmi ügyről számoljak be magának. Azért se, csak megértessem a régit. Hát tudja azt, hogy a Szerelmes ucca bonvidnja aig várja esténként, hogy a „Szépasszony kocsisa” leadjon a színpad után a standjára, mert akkor rohan át a kettes villamossal a Tisza Kálmán-térre, hogy láthassa a klasszikus istentűnt. A Vígshízház ifjú szerelmes-színésze pedig az utóbbi időben ismét sürűn oldalkodik a Continental-szálloda körül és sóhajai selyomszárnyakon repülnek fel az első emeletre, ahol az imádozott művésznő lakik.

— Levél jött-e a héten?

— Jött hát. Pásztor Ferike irt Temesvárról, ahol vendégszerepel és Kerényi Gabi üzemi Erdélyből, hogy szűret után feljön Pestre. Addig is nézzünk neki valami jó szerepet.

RÖVID HIREK

A SZÍNÉSZEK

nem fogadták el a léüminumban megállapított összeget.

ILOSVAY RÓZSI

leszerződött Salamon Béla új kabarájához vendégszerelésre.

PETRÁS SÁRI

október elején visszajön Hollandiából és aztán Cseh-Szlovákiaiba megy turnézni.

A MŰVESZSZNIPADOT

megvette Heitai Jenő volt debreceni színiigazgató, aki a kis színházát átépíti és opereteket hoz szíznre.

A KIRÁLYSZÍNHÁZBAN

hétfőn délben osztják ki az új, Marthon-Dregély operett szerepét.

KONTI JÓZSEF

műsziájából operettet írnak.

DEZSŐFFY LÁSZLÓ

a Hungaria-fürdő épületében táncpalotát nyit.

AZ APOLLÓ SZÍNPAD

helyekes helyisége az Eskü-téri Velőkon.

LÓTH ILÁT,

a népszerű filmdívat nemsokára ottár elő vezetői viléz rohonci Stohrer Viktor, az ismert textilgyáros.

BAKÓ LÁSZLÓ

hosszabb szabadságot kapott a Nemzeti Színházról.

A PESTI KABARÉ

szeptember 28-án Ujváry a Palacka-kabaráról új igazgatójának vezetése alatt fényesen átalakítja újból megnyitlik. A megvívott műsor keretében Góthék is lépnek.

A STAR

passaréti műtermében készül a „Navarrai Margit” című filmje, a Három pofon, Lajthay Károlyval Ferécs Ernővel és Szekula Dénes tart. főhadnagy a főszerepekben.

AZ ORION FIMGYÁR

legújabb Griffith filmje az Amerika hőskora, naponta meg-megújuló sikerrel kerül szíznre zsufolt házak előtt.

* Fodor László nagysikerű vizjátéka, a „Navarrai Margit”, mely eddig állandóan táblás házak előtt került szíznre, az jövő héten hétfőn, szerdán, pénteken és vasárnap szerepel a műsoron a Magyar Színházban. Kedden Molnár Ferenc drámáját, az „Egri és földi szerelmek” adják Darvas Lillivel a női főszerepben, csütörtökön Vajda Ernő nagysikerű vizjátéka, a „Válóperes hölgy” megy, szombaton Hans Müller szenziós drámáját, a „Tizek”-et ismétlik. Vasárnap délután Beöthy László kiténő bohózatának, a „Kovácsné”-nak lesz első délutáni előadása 3 órakor, mérsékelt helyárakkal.

* A Vígshízház e hetének művészi és irodalmi nagy eseménye lesz az Ivanovna, Caehov klasszikus színművének szombati bemutatója. Lázás izgalommal várják a közönség minden rétegében a

Vanja bécsei és a Három nővér szerzőjének ezt a legrómadóbb és költői szép-ségekből legzadagabb alkotását. A bemutatóg a műsort az Elő csevegés, a legfrisebb vizjátéksiker dominánsja. Kedden a John Gabriel Borkman, csütörtökön a Cserebere kerül szíznre. Vasárnap délután az Ur szőllétjét játsszák.

Szombat este mutatja be a Belvárosi Színház Wedekind nagyhírű tragédiáját, a „Tavaszi ébredés”-t, melynek előadása iránt rendkívül az érdeklődés. A kiténő darabot a jövő héten kedden és pénteken megismétlik. Hétfőn, csütörtökön, szombaton és vasárnap Zilahy Lajos nagy sikert aratott bohózata, a „Jégpap” kerül szíznre a bemutatóg kiváló szereplőivel, szerdán Rákosi Szidi vendégfellépével és Somlayval a címszerepben Móricz Zsigmond kiténő paródiszvígjátékát, a „Sári bíró”-t adják. Jövő vasárnap délután pedig Földes Imre népszerű vizjátékát, a „Buta ember”-t ismétlik 3 órakor mérsékelt helyárakkal.

* A Király-színház udonsága: „Elsler Fanny” Furagó-Nádor új operettje, mely a szerdai próbáján és a csütörtöki bemutatóján oly rendkívüli sikert aratott, a jövő héten minden este szíznre kerül Honthy Hannával, Kökény Ilonával, Leikes Margittal, Rátkával, Latabárral, D'Arrigóval, Sárosyval, Járayval és Raskóval a főszerepekben. Vasárnap délután Lehár Ferenc „A sárka kabát” című operettje kerül szíznre 3 órakor mérsékelt helyárakkal.

* Orpheus a pokolban, a Városi Színház szenziós sikerű vígoperája hétfőn, szerdán, csütörtökön, pénteken, szombaton és vasárnap este van műsoron. Vasárnap délután a Pillangókisasszonyt adják.

* 82-89 előadása lesz a jövő héten Rujna-Czobor kacagató és szépenfüli operettjének, a „Szépasszony kocsisá”-nak a Blaha Lujza-színházban, ahol minden este megújuló siker kíséri a népszerű szereplőket, Somogyi Nusit, Vaaly Ionát, Ötvös Gittát, Lászlót, Szirmaist és Tamást. Jövő vasárnap délután Szilágyi és Lippay „Levendula” című kiténő daljátékát adják 8 órakor mérsékelt helyárakkal.

* Bánk bán adták kedden este a Városi Színházban Sándor Erzsi kamaranékesnő és Környey Béla vendégfellépésével. Az előadás jelen lesz a new-yorki Metropolitan Opera nálunk idözó előlke.

* A három grácia hete lesz a Fővárosi Operatszínház e hete is. Minden este Lehár Ferenc pártalan sikerű revüoperettjét adják. A minden előadás megújuló, lelkes tüntelésekben megnyitlakozó siker egyik meglepetője Biller Irén, akit sokszón alakításáért, behizelgő énekért és virtuóz táncalért most már az operett legkiválóbb primadonnáival emlegetnek egy sorban. Teljes mértékben osztozik a sikerben Halmy Tibor, aki éppoly kiténő színész, mint amilyen kaprázatos táncos. Újvidy Lajos mindig újabb és újabb módokkal tartkítja a dektektív groteszk alakját, Vendrey Ferenc minden szavával kacagat, Komphöthy Gyula elegáns és széplangu gróf, Mézsiros Paulette szemrevaló, kecses Ninetta és Komló Vilmos csupa jókedv. Elenát felváltva éneklik Harmath Hilda és Hójj L. Eta. A délutáni előadások műsorát továbbra is a színház másék nagy sikere, a Marinka, a táncosnő tölti be.

* A burleszkirály október 5-én lép fel Budapestben. A hetenként megjelmező új moziplakátok szines foljai nagy számúban vonzák magukhoz a járékelőket. Egy ilyen moziplakát körül állodogáltak a napokban a kíváncsi bámészkodók. Áttörtem a kordont és ahogy a plakátúra pillantottam, rögtön tudtam, hogy Harald Lloydot, a nagyszerű burleszkómikust, beözó néven „G”-t ábrázolja a kép, a Nagymanfa faeszkja című 5 felvonásos filmben. Erdeklödtem, hogy melyik filmvállalat hozza forgalomba és megtudtam, hogy a Projektograph rt.

Felkerestem Roboz Aladárt, a Projektograph rt. igazgatóját, hogy megtudjam, mikor lép fel a burleszkirály. Nemsokára, — mosolygott Roboz igazgató — csak ne legyenek türelmetlenek. Igen sokan érdeklödnek a film iránt, miért is elárolom, hogy október ötödikén lép fel a Royal Apollo, Omnia és Heilikon mozgóképszínházban Harald Lloyd. Azt hiszem, hogy ez a filmburleszk, mely időhaza Mihály István ötletek fejrtaival készült el, tetzen fog a közönségnek... Mi is hiszük és reméljük a legjobbat. (G. Gy.)

Marad egy emlékem

Elmondja: Sábos Juci

A boldogságom, az örömem, az álom: a klasszikus operett. Más a levegő, a muzsika, sőt mintha az emberek is másoék lennének a klasszikus világban. Nincs jobb, szebb szerep, nincs zengzetesebb mondanivaló azoknál, amelyeket klasszikus muzsika kísér.

Nem csoda hát, hogy örömmel fogadtam el a Városi Színház szives meghívását, pedig az isten látja a lelkeket, hogy pihenni akartam vagy két eszten-deig. Nagyon rám fért volna. De hát Orfeusz nem hagyott nyugodni. Offenbach hívott, csalógatott s ha egyszer megöregszem, — arra is kell gondolni még a primadonnának is — marad egy gyönyörű, bűbajos emlékem, Orfeusz a pokolban, amelynek zengő muzsikája kell, hogy végigkísérje az embert életének egész útján.

A csodaszarvas

(Le cocu magnifique.)

Megirtuk már, hogy a Renaissance-Színház e hét szombatján úgynevezett nagy premiér hozt: bemutatja Fernand Crommelynek, belga drámaírónak azt a darabját, melyet tavaly nemcsak a párisi szeszön, hanem a francia irodalom nagy eseményének deklaráltak a francia tollnak olyan mesterrel, mint Román Rolland, Anatole France, De Flers, Lugné Poe és Antoine. Ez utóbbi, aki főként mint színpadi reformátor és kritikus a legnagyobb tekintély az a mai Franciaországban, a Le cocu magnifique-t a mai francia dráma klasszikusának nevezte, Molière és Beaumarchais legnagyobb utódának, akinek komédiája, „olyan forradalmi érték a francia drámában, mint annak idején a Figaró házasasága volt”.

De e csodálatos darab a magyar esztétikusok figyelmét nyomban megragadta, mikor könyvvalakban megjelent. Kosztolányi Dezso a Nyugatban még tavaly többek között ezeket írta: „Ennél a drámanál, nézetem szerint, évtizedek óta nem született külön. Korántsem hiszem, hogy töredékes magyarázó szövekl teljes fogalmat adhatott, milyen kincsekot takar ez a játék... Külsejében komikus, belsőjében tragikus... A költő ideklátás könyörtelen, szözdönsége sugallatos, igazmondása döbbentetés... Crommelynek mérésőbb, átfogóbb, mélyrehatóbb. Belsőbb, mint Shakespeare, érzésesebb, mint Strindberg. Ez a bohózat felel a Veneceni mór és Az apa tragédiájának. Hőse nagyobb Ötthonlól és az Apánál... ”

A magyar közönség nagyszerű fordításban kapja ezt a chef d'oeuvre-t a Karinty Frigyesében, aki furcsa ötlettel a csodaszarvas című adta a „nagyszerű felszarvagzott”-nak. A magyar előadásnak pedig külön ékessége lesz Törzs Jenő alakítása, aki ennek a hatalmas iramú, óriási szerepek lezervezetesebb szerepei: Peur Gyant és a Sasnok jelentőségét adja, sőt benne pályatársának még magasabb esziasára lendül. Új esznészt, komoly reményesget is hoz ez a bemutatóg: Tökés Annában.

A Renaissance-Színház Bárdos Artúr rendezésében és Márkus László érdekes díszletivel és kofizájával teljesen új feltöaszában mutatja be ezt a mezdöb-beltöen új darabot, melyhez Lányi Viktor irt finom kísérőzenét. A bemutatón Kosztolányi Dezso tart szabad előadást Crommelynekről és A csodaszarvasról.

* Moszkóé-Ótthon. A Langóls szenevélyek című hatalmas filmalkotásról már annyit irtunk, hogy csak annak megállapítására szoritkozunk, hogy állandán zsufolt házak előtt perog le ez a kiváltás, részben természetes színű felvételekben bemutatott filmjüzdonság. Izgalmas jelenetekben, érdekesfőtő celekményben, frappáns fordulatokban kiapadhatatlan a film. Változatos, érdekes és részben nevetető filmozék esztéti ki a nagyszerű új műsort. (4, 5, 8, 10.)

* Kedden délelött tartja 10 órakor nagyzenabúsi bemutatógát a Star filmgyár a Kamara és Úrdia mozgóképszínházban. Bemutatásra kerülnek a Kölyök és a legújabb magyar film, a Diadalmos éret. A bemutatóg iránt igen nagy az érdeklődés.

Hirdetjük és iszetjük a szebt legmagasabb árakú aranyért, brilliánsért szüster 80-100 koronájú, hamislogokért 100 koronájú GELLERT TESTVÉREK EÖTVÖS utca.



VASÁRNAPI SPORT

Magyarország-Ausztria 2:0 (0:0)

Kertész II., Biri, Mandl, Molnár nagyszerű játéka A gólokat Molnár és Csontos löfte

Harmincöt ezer főnyi közönség előtt kezdte a Magyarországi és Ausztria válogatott labdarúgó legénysége, hogy megvívja 53. küzdelmét. A tömeg idegességét figyelte a játékok, mert 1919 óta még nem sikerült győznie Ausztria csapatának. Először a válogatottak az időközben lejáró klubközi nemzetközi mérkőzéseken sikeresen küzdöttek az osztrákok ellen, de a nemzeti válogatott legjobban esetében is egy gólt értek el eredményül, vagy egy kis gólarányú vereséggel tudta elhagyni a pályát.

Az új tehetségek nemcsak feleletlenül a pótolni is nehezen tudták a régi nagyságokat és hosszú időbe tellett, amíg elérték a válogatott klasszist. A mai mérkőzésen végre megbízhatók az új ifjú óriások, hogy méltán viselik szívével felett a magyar címet. A válogatott csapat győzelme biztató ígéret a párisi olimpiára; a legelőször visszatanulást a kishitűek örökös gáncoskodásának, fényes előjártat Kiss Gyulának, a sokszor támadott szövetségi kapitánynak; az elparentált, kiöregedett

Kertész II. a mezőny legjobb embere volt. Fiatalos erővel vetette magát a küzdelembe és a két kapu között egyetlen pillanatot sem hagyott kihasználatlanul. Stoppolása, adogatása és egyéni játéka sohasem esett kifogás alá, még szorgalmasan is a magyar csapat javát szolgálta.

Molnár, valamint Opata és Paulus is kitölt magáért, együttes kombinációjuk sokszor ragadta taparra a közönséget. Balsorron volt a leggyöngyös. Blum és Kleber helyett is Kertész II. játszott.

Az első félidőben, bár a magyar csapat volt fölényben, a kapu előtt bizonytalanná vált a játék. Csontos és Jeszms sohasem érte meg csatárításait, viszont Kleberrel már a múlt héten megírtuk a véleményünket. Hogyha a mai mérkőzésen a nagy ágyúknak is belezúghattak volna a küzdelembe, Ausztria súlyos vereséggel ment volna haza.

A második félidőben lábrakapott a magyar válogatott együttes. Nagy lendülettel ment támadásba és kifutaltatta az osztrák csapatot, aminek két gól lett az eredménye. Bár 11-ből esett az egyik és a másiknak offside-je volt, a győzelem értékeiből semmit sem vettek le.

Az osztrákok meglepően egységes játékokat produkáltak. Passzaik sohasem tévesztették célj, de szépen kidolgozott akcióik a magyar kapu előtt minden esetben megsemmisültek.

Az 53. nemzetközi mérkőzésen a közönségnél sosem szabad megfélemlíteni. Bár a magyar futók drukkolt és idegesen figyelte a pillanatok alatt változó helyzeteket, nem fukarkodott tapasban és nem volt részrehajló elismerése kifejezésében.

A magyar csapat így állt fel: Biri - Mandl - Fogl II. - Blum - Kleber - Kertész II. - Opata - Csontos - Jeszms - Molnár - Paulus.

A magyar csapat kezdte a támadást s bár a nap ellen játszik, mindjárt magához ragadja a vezetést, amit az egész félidő át megtart. A Paulus-Molnár és Kertész II. akcióinak minden esetben sikerül az osztrák csapat, illetve a védelem áttörése, de a kapu előtt a magyar csapat megröppan és nem jut lövéshez. Ebben nagy része volt Jeszms és Csontos bizonytalan játékának.

Ezért válogatottaink fölényű mérkőzésekben merül ki. Az első félidőben mindössze hétésszer jutott a magyar csapat lövéshelyzetbe, de ezek közül is csak háromszor védett a kapus. Általában a magyar csatársor puha volt, Molnár és Paulusra koncentrálnak akciókat és ezért inkább bajnokukérdőben hanyomást kellett, mint nemzetközileg.

A 3. percben Blum szabadrúgása sűvít el a kapu mellett, amit a következő percben Kertész lövése követ. A 13.

percben a kapu előtt Csontos hendset vét, de az osztrákok szabadrúgását Biri kormerje védi. A 21-22. és 24. percben Paulus, Csontos, illetve Molnár lövése akad meg az osztrák kapus védésén.

A félidő végén az osztrákok felszabadulnak és Wieser, majd Schierl vezéreltetési a magyar kaput. Biri állandóan részen van, jó helyezkedése nem engedi góllá érni az osztrákok akcióit. Az osztrák ceterum harsányan pontosan a kapu fölé fejei, Schiell hosszan 15, majd az előre adott labdát Wieser a magyar kapu fölé fejei, Schierl hosszan 16, majd tudja kihasználni és öt méterről a kapu mellé lö.

A félidő végén ismét a magyar csapat uralja a pályát, de eredményt nem tud elérni.

Féldő: 0:0. A második félidő osztrák támadással kezdődik, már a 3. percben Klima center offsideiről megszökök, de egy lépéssel élesen lőtt labdája a kapu mellé kerül. Ezután lassan a magyar csapat is fölénybe jut. Paulus labdáját Ostricek szépen védi, de a kiűtött labdát kibúszir is kapura lövik, míg végül kikerül a mezőnyből. Közvetlen utána az osztrákok egy támadásból kormert érnek el, majd Blum újabb kormert vét. Pár pernyi középjáték után Kertész II. a labdát a tisztán álló Molnárhoz passzolja, de Molnár könnyű helyzetben hibáz. A 17. percben Kertész II. megszökök lőtt labdája a kapu felett sűvít el, a 20. percben Kleber 40 méterrel rugott labdáját teszi Ostricek Ártalmatlanná. A 22. percben Mandl rendkívül nehéz helyzetet tisztáz.

A 23. percben Blum szökteti Opátát, akinek félmagas labdáját Scheuer a 16-os területen belül kézzel leltti. Bár az osztrákok tiltakoznak a szabályosan megítelt 11-es ellen, Grätz bíró jelzésére Molnár a labdát a kapu jobb sarkába helyezi.

A gól után az osztrákok is heves támadásba fognak és egy kapuelőtti kavardásban Klima élesen lőtt labdáját Biri nagy szerencséjével fogja.

A kirngott labda Opatótól Kurz lábát érintve Csontoshoz került, aki az egész osztrák védelmet lefutva a kiűtő Ostricek mellett gólt rug.

Az osztrákok offsideidat reklámlának, hivatkozva Indoesis határbíróra is, akinek figyelmet szintén elkerülte, hogy a labda ellenfél érintésével került Csontoshoz. Ezután az osztrákok még 2 kormert érnek el, a magyar csapatnak pedig a 40-ik percben Molnár, a 42. percben Opata és Jeszms révén lenne alkalma eredményt elérni, de mindhármán hibáznak. Középjáték folyik, amikor Grätz bíró a mérkőzés végét jelzi.

BKAC-MLSZ III. válogatott 1:0. A középsikolások nagyobb szerencsével küzdő csapata nyerte a mérkőzést. Megemlítendő a négy szélső és Acht (BKAC) kapus játéka.

Wien-Berlin 3:1. Mig Budapestten súlyos vereség érte Ausztria csapatát, addig Wien együttese berlini tudósítók szerint Berlin csapatát 3:1 arányban legyőzte. Wien csapatát a magyar Schaefer Alfréd dirigálta a csatársor centerből.

III. ker. TVE. 6écsí győzelme. Az óbudai csapat ma a Hakoahval mérkőzött és azt 2:0 arányban legyőzte.

Meglepp árakat fizetek velsét férjipuhákévi. Wertholzer Gr. Micsy János u. 21. Telefon 165-21.

Atlétika Három rekord a staféta-bajnokságban

A staféta bajnokságokat a favorit csapatok nyerték. A KAOE csapat minden megerősítés nélkül országos rekordot állított fel a 4x100 m. stafétaiban. A 4x400, valamint a 4x1500 m.-ben a KAOE döntötte meg a régi rekordot. Mintegy háromszor főnyi közönség jelent meg a mérkőzésen.

Az eredmények a következők: Szénior számok: 4x100 m. staféta. Bajnok: KAOE 43.2. (Országos rekord.) Kuruczy, Gerő II., Vida, Gerő I. 2. MAC 43.4. 3. MAC/b 45.0. A verseny az utolsó futóig a MAC kezében volt, de Gerő I. még töle nem látott futással elsőknek szakította el a cselzálogat rekord 105 alatt.

4x400 m. staféta. Bajnok: MAC 3.26.9 orsz. rekord. (Juhász, Fedák, Gál, Fixi). 2. KAOE 3.37.5. 3. MAC/b. A KAOE egy tartalékkal futva 7 méterrel kapott ki a kiűtő MAC csapatától. Feltűnő jól futott Gerő I. (51.3) és Kuruczy, aki pontos magamérés szerint 49.2 mp.-et futott.

4x1500 m. staféta. Bajnok MAC 17.27.4 orsz. rekord. (Vitéz, Bejezi, Zoltány, Benedek). 2. MTE. A MAC szinte egyedül futva nyeri a versenyt a gyenge MTE előtt.

5000 m. 5-ös csapatverseny. Bajnok: MTK 37 pont. (Bokor, Várady, Csitbány, Besz, Trampits). 2. FTC 50 pont. 3. ESC 63 pont. Egyéni: 1. Némethy (FTC) 16.26.2. 2. Krausz (ESC) 16.26.8. 3. Király (ESC). 4. Bokor (MTK). 5. Várady (MTK). Némethy erős finis után győzött a kiűtő Krausz.

Ifjúsági számok: 4x100 m. staféta. Bajnok: MAC 45.3 ifj. rekord (Ghillány, Darányi, Pap, Bethlőn). 2. MTK 45.8. 3. BKAC 45.9. 4x1000 m. staféta. Bajnok: MTK 11 per 22 mp. ifj. rekord (Ruzsicska, Leichtag, Spitzer, Leimetter). 2. MAC 11.37.2. 3. FTC 11.37.9.

4x400 m. staféta. Bajnok: MTK 3.38.2 ifj. rekord (Réti, Ruzsicska, Steinmetz, Leichtag). 2. BKAC 3.40.6. 3. MAC 3.42.8.

A vidéki kerületek pontversenyét a Pestvidéki kerület nyerte 50 ponttal. A vidék nagy tömeggel vonult fel és néhány kiűtő atlétika nagyszerű eredményt ért el. Jobb eredmények: Magasugrás: Orbán 180 cm. 100m. sikhütás: Szántó 53.8 mp. Súlydobás: Egri 12.83 mp.

Boxolás. Domgörgen a kilencedik menetben Knocok autolta Máté Károlyt. Domgörgen a harmadik menet óta állandóan fölényben volt, Máté még nem ellenfele.

Rózsa Jenő az ötödik menetben ugyancsak kiűtessel győzött Horváth ellen. A közönség egymilliót ajánlott fel a győztesnek.

Lósport

Megyeri versenyek

A káposztásmegyeri szeptemberi versenyek 2-ik napja népes tribünök előtt zajlott le, de meglehetősen csaldós élt a közönségnél, mert csak a két utolsó futam vonzott népes mezőnyöket a starthoz. A versenyek legtöbbjét a papiforma jellemzi, csupán a reás Pető nem futotta a töle vált eredményt.

Részletes eredmények: I. Tetaj-díj. 2400 m. A mecses fajult versenyben Cromwell, mint reás favorit csupán erős küzdelemmel tudott 3/4 hosszal nyerni Rába ellen, melynek az egyenesbe forduló után igen jó momentumra volt, de mégis Cromwell mutatkozott szívósabbnak. I. Cromwell 2 1/2 f. Gntal). 2. Rába (2 Szabó L. II.) Tot.: 2000+2400.

II. Gátverseny. 2100 m. Start után rögtön Nosza vezet át a vezetést. Relache, Apró és Aprés a sorrend. Forduló után Relache veszi át a vezetést, melyet az egyenes közepén Apró vált föl s könnyen nyer Nosza előtt. I. Apró (1 1/2 Kisváth). 2. Nosza (f. m. Patzák). 3. Relache (5 Binder). f. m. Aprés. Tot.: 2000+5000.

III. Akadályverseny-handicap. 4500 m. Indítás után Pető vezet a szorosan felzárkózott mezőny élén. A második kör után Brigitta veszi át a vezetést s némi előnyre tesz szert s az utolsó gát után Pető hibába veszi üldözőbe s végül 1/4 hosszal nyerő marad. A versenyben saj-

malatos baleset történt, amennyiben Green Peter bel első labát elvette. I. Brigitta (1 1/2) Orsz. 2. Pető (1 1/2) Binder. 3. Marieite (4) Selmezy. F. m.: Green Peter. Tot.: 2000+3400. IV. Nyeretlen háromévesek gátverseny handicapja. 2400 m. Cserebogár végig vezetve könnyen 1 1/4 hosszal nyer a máit előre 2-nak véleményezett Kéneső ellen. A tribünökkel szemben Kereső megvált lovasától, de sem a lovasnak, sem a lónak nem történt baja. I. Cserebogár (8:10r) Patzák. 2. Kéneső (1 1/2) Eparjessy. 3. Helreleány (5) Bóde. F. m.: Sumerstition és Kereső. Tot.: 2000+3000, Lely 2000+2400, 2600.

V. Handicap. 1100 m. Nimfa és Gondos II. nemcsak el leg jobban s Nimfa elsősgéig megtartva, könnyen nyer Afonya és Gondos II. ellen. I. Nimfa (3) Gntal. 2. Afonya (3 1/2) Biernáttki. 3. Gondos II. (5) Stenczel. F. m.: Myosotis, Pannikám, Czigányleány és Mátyásföld. Tot.: 2000+7400, hely: 2000+3200, 3400, 5600.

VI. Nyeretlen kétévesek handicapja. 900 m. I. My Pet (4) Hofbauer. 2. Cricket (2) Szabó. 3. Csörtő (12) Martinek. F. m.: Canossa, Ramazuri, Facitte, Makra Ametiszt, Veszprém, Maladroit, Piagettyű, Beau Fox, Signorina Bonanelli. Tot.: 2000+9400, hely: 2000+3800, 3200, 7000.

Ruhaszövetek Kabátvelourok Perzsautánzatok Ruhabársonyok Kabátplüssök Kabátbélések Selymek, csipkék Szalagok, tüllök Flanellek Barchettek Vásznak, siffonok Zefirek, köpperek jutányos áron Klein Antal divatruházában, Király-u. 53

Mielőtt bármilyen ingatlant venni vagy eladni szándékba, saját érdekében el ne mulassza a beolváros legelőkelőbb Ingatlanforgalmi Irodáját "FUNDUS" INGATLANÉRTÉKESÍTŐ VÁLLALATOT V, József-ter 13. (Pürrd-úton sarok) felkeresni. Telefon 156-54

AFFINERIA

népességválasztó és feldolgozó intézet rt. VI, Nagydiófa-utca 28. sz. Arany, ezüst vátela és eladása

Ne dobja el használt kopott, irtakos és fejes nézőit zománcdényeit, helyrebeír ujjalaktiva visszakapja. Az új zománcdényeket saját érdekében nézze meg: FRANKL Václav, 5-6. Rózsányi. 97 (Rózsányi-sztrák).

Orlasi árakat fizetek

mindenféle férfi- és tisztviselők, fedőruhákat, szőrmehatár, szőnyegért. Híres, föld ártat, VIII. ker. Napszínház utca 21. szám. Hírszer haxhoz hívók. - Telefon József 22-48.